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EGYETERTES
Szerkesztői iroda:

Budapest IV. himzö-utcza 7. sz.
hová a lap szellemi részét illető minden 
közlemény küldendő, — A küldemények 

csak bérmentesen fogadtatnak el.
Kéziratok csak rendkívüli esetben kül­

detnek vissza.

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.
Kiadó-hivatal:

0- ‘Budapest IV. megyeházét’ 9.
; Vodlaner F. nyomdájában.

Bismarck beszéde.
Kedélyes poharazás közben, családias, de 

azért diplomaticusan kiszámított csevegés alak­
jában ismerteié meg a német kanczellár a ke­
leti kérdés körül rejtegetett álláspontját. A 
részletekből, melyek eddig nyilvánosságra jöt­
tek, egész határozottan tűnik ki, hogy a pon­
gyolaságot szánszándékkal kereste a sikerek 
által Európa sorsának intézésébe befolyó ál­
lamférfin, a beszédéből ki villanó messzeható 
tervek, nagy eszmék, és át meg átgondolt ta­
nácsok világgá bocsátására.

Szükséges volt a ssevegés minden külső 
körülményeit, a fesztelenséget ősszecsoporto- 
sitania a látszat kedvéért, bogy a szándék és 
czél ne hasson rendkívül meglepöleg azon kö­
rökre és hatalmakra, a hová intézve voltak. 
Mert nem szenved kétséget, hogy Bismarck 
soha határozottabban nem fejezte ki nézetét e 
monarchia jövője iránt, soha határozottabban 
nem körvonalozta, minő irányban tartja meg- 
mentbetűnek a Habsburgok hatalmát, mint a 
hosszú szárú pipa bodor füstjei közé röpített 
programmelvekben.

Bismarck visszautasítja az orosz fogla­
lási tervek ajánlatos voltát; kiszabja az osz­
trák uralkodóház által czélhoz vezető gyanánt 
követendő politikát; meghatározza a monar­
chia jelen földrajzi testétől elütő államala­
kulást.

A mi az első pontét illeti, nem lehet fél­
reértés az iránt, hogy az orosz megszállási po­
litika visszautasításánál Bismarck azon szem­
pontból indult ki, hogy a keleten egyedül a 
magyar birodalom részéről tekinthetne jogo­
sultnak egy terjeszkedési politikát, természe­
tesen azon föltétel mellett, hogy a Habsburg- 
ház a magyar állam erejére és súlyára támasz­
kodva a hagyományostól eltérő szellemben ve­
zettetné magát a keleti bonyodalom megítélése 
körül.

A mi a másik pontot illeti, Bismarck lep­
lezetlenül adott kifejezést azon meggyőződésé­
nek, hogy a Habsburgházat minden rázkodtatás 
és veszély ellenében egyedül a honvéd névben 
és egyenruhában összpontosuló magyar poli­
tikai törekvés és erő képes megmenteni.

A mi a harmadik pontot illeti, Bismarck 
utólagosan, mintegy kiegészítésül és bővebb 
magyarázatául az egy nappal előbb mondottak­
nak, egyenkint megjelöli névleg a földrajzi he­
lyeket, melyek a Kelettől kiszakítandó tarto­
mány-részekkel a birodalom szilárd alapjait 
képeznék. S e pontnál nem titkolja el, sőt a

szám mindenkor képes negyven milliónyi né­
pességű birodalomra rányomni szellemi fölé­
nyét és jellegét. Ám ha megtizedelve kerültünk 
is ki e politikával folytatott élet-halál küzdel­
meinkből, a helyett, hogy szaporodva és gya­
rapodva néznénk farkasszemet a viharral: ma 
sincs más mód, mint lélekből elfogadni és kö­
vetni e politikát és két nemzedék alatt csodá 
kát fog mivclni a magyar szellemi és fajerő.

Czegléd város választó kerülete képviselőjéül 
egyhangúlag tisztelt barátunkat Verhovay 
Gyulát jelölte ki.

A király ma félegy órakor fogadta hosszabb 
kihallgatáson Tisza miniszterelnököt. A helyzet vál­
tozatlan maradt. A függő kiegyezési kérdést illető­
leg semminemű határozat nem hozatott.

A képviselőház igazságügyi bi­
zottsága ma délután tartott ülésében folytatta a 
büntető törvénykönyv tárgyalását, melyben a 189. 
§-tól a 195-ig jutott el.

Konstantinápolyból írják lapunknak, hogy ott 
a döntő körök az utolsó időkben szokatlan s ép 
azért feltűnő reménységet táplálnak a béke iránt. 
Nem tekintik oly sötétnek a helyzetet, mint eddig, 
s folyvást erősebb a nézet, hogy Oroszország a fegy­
veres tüntetés határait nem lépi át s színpadi hatás­
vadászattal rendezett mozgósításai a conferentia 
közvetítő javaslatainak elfogadásában véget fog­
nak érni. E nézet megerősítésére a nagyhatalmak 
magatartásán kívül kiválóan Salisbury missiója, s 
a neki tulajdonitott szerep, szolgáltatott bizalmi 
alapot. A jövő megmutatja, jogosult és indokolt 
volt-e reményök.

Bismarck borczeg beszédéből újabb részletet, 
még pedig egyikét a legfontosabbaknak közük. E 
pont következőleg hangzik:

„Ausztria ereje, mondá a berczeg, inkább 
Cseh-, Morva- és Magyarországban, meg Erdélyben 
van, mint Bécsben. Ha ledőlne is az alkotmányos 
fal a birodalom két fele között, Magyarország 
a dualismus nélkülis megtartaná ere­
jét, miután a magyar nép határtalan tisztelettel 
viseltetik a Habsburg uralkodóház iránt. Ausztria 
nagy ereje az európai államcsaládban csak akkor 
tűnnék ki igazán, ha a benne levő életerők s népei­
nek dynasztikus ragaszkodása együttesen működ­
nének.“

A felirat, melyet a lengyelek a czárhoz intéz­
tek, következőleg hangzik:

„Mi lengyelek kijelentjük, hogy a szavak, me­
lyeket cs. k. Felséged Moszkvában a nemesség és 
a kereskedő-osztály képviselőihez intézett, sziveink­
ben tartós viszhangra találtak. Reméljük, hogy Fel­

lehető legvilágosabban ad kifejezést azon néze- Séged magasztos törekvéseit, az európai béke fenn- 
téuek, hogy ez államtest Magyarország erején I tartAsa \ránt> a legjobb siker fogja kisérni. Dp ha a
aTr'-T B"d"4ra\ T‘?T

ecsrol egész nyíltan oda nyilatkozik, hogy ott valósítandó, a lakosság áldozatkészségéhez folya- 
többé nem kereshet semmi hatékonyabb erőt a modnék, akkor készek vagyunk felséged trónja lép- 
monarchia, mert Ausztria ereje immár nem csőinél feláldozni életünket és vérünket.“ 
fekszik Bécsben. Kotzebue gróf főkormányzó e felirat teljes

Ennél világosabban és határozottabban ®ZÖTegét megsürgönyözte a czárnak és ez kijelenté, 
„em lehetett volna tervszerű és programszerű | fttoÄÄi 

kitejezest adni a századok folyamán elhibázott,
de azért ma is igazolható és egyedül helyes I witz tábornok a helybeli előkelőbb poütikÁr'szemé- 
politikának, hogy a Habsburg-liáz ereje Ma- beknek tudtul adta, hogy szabad akaratuktól függ 
g) arországon, s a birodalom súlypontja Buda- I a {eliraf. aláírása; ő az aláírás megtagadását senki-

vihetetlenségét vitatta, addig más részt a magyar 
kormánynak is erkölcsileg lehetetlen volt teljesen 
alávetni magát a követeléseknek, mégha meg is volt 
benne a hajlandóság némelyekben újólag is engedni. 
Nem maradt tehát más bátra, mint pro forma be­
adni a lemondást; s valóban a mi értesülésünk sze­
rint mindkét kormány lemondó levele 
jelenleg a korona elhatározása alá 
van bocsátva.

Quid nunc? ez volt a kérdés, mely ma kísér­
tetiesen járt végig az országbáz folyosóin és aggódó 
kifejezést csak a kormánypárti matadorok arczára, 
idegessé tette a ház tanácskozásain résztvevő, s oda 
csak bekukkanó minisztereket. E quid nunc iránt 
meglehetősen positiv alakban körözték a hirt, a 
status quo fentartása és egy két évig 
tartó provisorium létesítése iránt. És 
igy e részben megint alaposoknak bizonyulnak az 
informatiók, melyeket a válság kezdetén nyertünk, 
s lapunkban kifejeztünk.

Ennyi az, mit a helyzet ismertetéséül elmon­
dani hírlapírói feladatunk tett kötelességünkké. A 
mit c hirek kiegészítéséül zavaros mendemonda gya­
nánt egy hivatalnok minisztériumról, egy Lónyay 
kabinetről, szájról-szájra adnak, az nem érdemli meg 
e pillanatban a komoly figyelmet, mert mindezek 
daczára rendületlenül meg vagyunk győződve, hogy 
Tisza alkudni és engedni fog, s csak az osztrák kép­
telen követelések merev fentartása és ily alakban 
való elfogadhatatlansága esetén kerül a status quo 
meghosszabbítására a sor. E bitünkben megerősít a 
„Fester Lloyd“ közleménye, mely nem zárja ki a 
megegyezés lehetőségét.

Láttunk már mi feltűnni és eloszlani festett 
felhőket; láttuk rendkívül komoly arczczal végig­
fontoskodni és szinészkedni a válságokat, s minden 
nek vége azon hangosan kürtőit vívmány lett: sike­
rült engednünk. Most sem lesz máskép, vagy ha 
lesz az nem lehet egyéb, mint a status quo.

A lapok válsághíreit következőkben állítjuk

tett fel. Ennélfogva Lasser és Pretis miniszterek 
azon kérelmét intézték a császárhoz, engedné meg a 
májusi és októberi jegyzőkönyvek közzétételét. A 
király mára halasztotta elhatározását. A magyar 
lapok hire, mintha az osztrák miniszterek tegnap a 
provisoriumot szóbahozták volna, valótlan. A provi­
sorium egyszer sem volt említve. Ma délután a ma­
gyar miniszterek tanácsot tartottak. Négy órakor 
közös tanács lesz Tiszánál, mit ismét magyar mi­
nisztertanács fog követni. Á mai közös értekezlettel 
a közös tanácskozások véget érnek. Az osztrák mi­
niszterek ma, legfölebb holnap, visszatérnek Bécsbe.

Végül hírlik, hogy az osztrák miniszterek kí­
vánják vagy Tisza nyilatkozatának helyreigazítását, 
vagy a jegyzőkönyvek közzétételét, mely kívánta 
az utolsó osztrák minisztertanácsban határozattá 
emeltetett.

össze:
A „Pesti Napló“ irja:

A felirat terjesztését illetőleg hitelesen azt 
lehet állítani, hogy Varsó város elnöke, Starynkie-
Wlt.Z tíAlinrnnlr o _J

pesten van, melyet utógondolat nélkül elfo­
gadni, növelni a keleten követendő nagy mis­
sióval egyértelmű, s melyet ignorálni, s elfoj­
tani a keleti missióval járó nagy feladatokról 
való lemondással egy jelentőségű.

Ez aztán meg van mondva. Meg különö­
sen a katonai és reactionaries köröknek, me­
lyek az annyiszor kiporolt Waffenrock szabály­
szerűségébe helyezik a Habsburgháznak any- 
nyiszor koczkára tett s oly téves utakon kere­
sett üdvét. Élesebben nem is lehetett az osztrák 
egyenruhát a honvédruha által képviselt erős 
lelkesedéssel szembeállítani; élesebben nem is 
lehetett utalni a vakul keresett és botorul kő­

nek se fogja rósz néven venni, mert a feliratnak 
nincs hivatalos jellege és a kormány nem akar prés- 
siót gyakorolni.

A feliraton már 1000-nél több az aláírás.

A válság.
A válság a tegnapi konferentia után oly éles 

alakot öltött, hogy ma már a legkülönfélébb hirek 
keringtek. Tény az, hogy a közvetítési kísérlet du­
gába dőlt; tény az, hogy az osztrák kormány majd­
nem teljes kapitulatiót követel; tény az, hogy a 
májusi megállapodások keresztülviteléről a bank­
kérdés tekintetében hallani sem akar; tény az, hogy 
a két minisztérium érintkezésében nem találtak mó­
dot az ellentétek kiegyenlítésére, s az osztrák

a Tisza-

vetett politika veszélyeire, melyeket a hagyó- I niszterek ép
k™°,ts,e fWftett ft fölidézni készül, vosto], a „ily bizoaytLsagbla iuldő*

A német kanczellar csak sajat éles itéle- kabinet élete 
lére és eredmények által megbízható erőre így állt « helyzet ,41,ige, ,oUa, dél, h„.„
emelkedett «zavarnak be ső tekintélyére ala- szóig, midőn a magyar miniszterelnök kihallgatásra 

ellátó fejtegetéseit, nem volt sem , T ’ - — 8pitá e messzeható _ _________
ideje sem helye kiterjeszkedni a múlt tapaszta­
lataira, a történelem tanulságaira, a helyzet 
logikai következményeire. Pedig bizony bizony 
egy óriás könyv tartalomban gazdag lapjait 
orgathatta volna nézetének helyessége mellett. 

Nem a pillanatnyilag alakuló körülmények, s 
nem a jelenlegi helyzet jeleinek bizonyító ér­
téke szól a poharazás közben nyilvánított po­
litikai igazságok mellett, hanem szól a Habs­
burg dynastiát érő szerencsétlenségek,

ment a királyhoz, hogy kifejtse az okokat, melyek 
politikáját vezérlik, s előadja az álláspontot, melyet 
az értekezletek és közvetítések meghiúsulta után 
elfoglal.

És ezzel eljutottunk azon pontig, melyről la­
punk szólt: a két kormány közül az egyiknek bukása 
elkerülhetetlenné vált, hacsak vagy nem enged a 
magyar kormány lényegesen, vagy nem marad meg 
hosszabb-rövidebb időtartamra a jelen állapot. 

Természetszerű következménye volt a dolgok
uralma alatt támadt belviszályok, rázkodtatá- toknak T l ^ k° ny t tett nyilatkoza" 
sok ama hosszú sora, melyeket ki lehetett a^entédT * , * ““f7“ kormáDy csak vagy
volna kerülni, ha oly makacs következetessé»- Ti* \ ’ Tag[ a, le“ondás közt választhatott. A 
gél nem űzik rövidlátásu tanácsosai a kétséff- £a"ÍOrmány hajlandónak mutatkozott volna némi 
beesés politikáját g engedményeket tenni, de osztrák részről a föl-

Tőmérdekszer intette a bécsi köröket az M“en alávetést a legmerevebben követelték. A ko 
Oft« intette a necsi Körönét az róna maeára vAlinit« ..., ,

eseményekben nyilvánuló tanulság e politika 
megváltoztatására. Nem tették. Pedig mennyi 
lrőt lehetett volna azóta Magyarországon 
es'zegyüjteni, mennyi sok csapástól, csalódástól 
es romlástól megmenteni a dynastia jogarát, 
na kezdet óta, vagy legalább az első nagy ta­
nulságokra magyar szellem lengi át politikáját, 
tiusz uarmincz millió magyar nemzeti lelkese- 

sc es ereíe ál!»na most a trón körül, mely

magára vállalta ugyan a közvetítést és kibé­
kéltetést, csakhogy ma már a „Pester Lloyd“ és 
utána a „Hon“ is elég kegyesek bevallani, a mit hi­
teles forrásból lapunk rögtön, mint nagy nehézséget 
említett, hogy a Pretis által az osztrák pártconfe- 
rentián tett nyilatkozat a korona előtt nemcsak is­
meretes volt, hanem jóvá is lön hagyva. E ponton 
feneklett meg a tárgyalások további eredménye, 
mert míg egy részt az osztrák kormány nyilatkoza­
tának jogosultságát s a bankszabályzatok ki-

A miniszteri értekezletek véget értek, de a helyze­
tet semmiben sem tisztázták. A két kormány közt legki­
sebb közeledés nem történt, és az alkudozások végleg 
megszakadtak. A magyar kormány ragaszkodott a közös 
megállapodásokhoz és követelte, hogy az osztrák minisz­
térium álljon a szerződésekhez, és kisértse meg az általa 
elfogadott kiegyezési alku megvalósítását az o. nemz. 
bankkal és az osztrák törvényhozással szemközt; az ősz- 
trak kormány nem tagadta a májusi egyesség személyesen 
kötelező voltát, de azon álláspontra helyezkedett, hogy az 
kivihetetlen s egyáltalán megtagadta, hogy kísérletet te 
gyen annak keresztülvitelére. Megegyezés a tegnapi érte- 
kezleten sem éretvén el, az osztrák miniszterek jelentést 
tettek ő Felsegenek es elutaztak. Provisoriumról szó sem 
volt; úgyszintén hamis azon hir, mintha az osztrák mi­
niszterek a májusi protocollum közzétételét követelték 
volna. E protocollumok jelentősége elveszett azonnal mi­
helyt az osztrák urak azokat mellőzvén, a kivihetetlenség 
álláspontjára helyezkedtek 8

A magyar miniszterek tegnap este a miniszterelnök 
vendegei voltak, s éjfélig maradtak együtt. Az ellentét a 
két minisztérium között oly éles hogy közvetítésnek alig 
van többe helye. A helyzet tehát fölöttébb válságos s ő 
belsége elhatározásának van előterjesztve.

Tisza miniszterelnök ma délben fo­
gadtatott a király által s hir szerint al- 
, A IF ? í Y e s,z magának, a minisztérium po­
litikájának es a helyzetnek előadása után 
a kabinet lemondását praesentáln i ő Fel­
ségének.
érintkeztek1“ D*SZker*Um ^a^a* a kitűnőségeivel is

A „Hou“ irja:
i - két ko.rmány teenaP ő felsége elnöklete nélkül 
közvetlenül tanácskozott. Az osztrák miniszterek kijelen­
tek, hogy a bankalkut nem tudják keresztül vinni, mert 
sem a parlament, sem az osztrák bank el nem fogadja 
es ok más expediensre nem vállalkozhatván, magukat arra 
nem kötelezhetik. Ezzel szemben a magyar kor­
mány kijelenté, hogy feltétlenül ragasz­
kodik a májusi stipulátiókhoz; tehát azon 
kormány nyal, mely ezektől eltér, — és más 
alapon a kiegyezét meg sem kísértheti.

Ekkor a miniszterek szétmentek. Este hét órakot 
o telsege fogadta az osztrák minisztereket és ezek ma 
reggel a fővárosból távoztak. A magyar kormány a felség 
elhatározásától függesztő fel a további teendőket. A király 
ma V,1 kor fogadta Tisza Kálmánt. S

A könyomatu „B. Corr.“ irja:
. ... A tegnapi minisztertanác-on az osztrák miniszterek 

végűi azt indítványozták, hogy az egész kiegyezési ügy e 
hó végéig napoltassék el s a tárgyalások a parlamenti 
szime aUt kezdessenek meg újra. A magyar miniszterek 
ez indítványt nem fogadtak el.
1x Hoffmann közös pénzügyminisztert 6 felsége ma kü­
lön audieutián fogadta.

*
Az uj „Presse“ egy f. hó 4-éu kelt budapesti 

távirata a következőkben ismerteti a helyzetet :
A tegnapi minisztertanácsról lassanként jön­

nek nyilvánosságra apróbb részletek. Bizonyos tény, 
bogy a négyórai tanácskozás eredménytelen volt. 
Az udvarhoz közelálló körökben beszélik, hogy terje­
delmes előadásaikban mindkét fél miniszterei az 
okét megillető álláspontot foglalták el. Névszerint 
rretis miniszter körülményesen kifejtette, hogy 
az osztrák minisztérium az alkotmánypárt értekez­
letén tett ismeretes nyilatkozatra jogosítva volt. A 
miniszter hozzátette, hogy az osztrák kormány, te­
kintettel a birodalmi gyűlés magatartása és hangu­
latára kénytelen a baukstatutum módosítását sür­
getni. Hiteles tudósítás szerint, az osztrák miniszte­
rek egyúttal indítványt terjesztettek elő, mely 
lehetővé tenné a válság kikerülését anélkül, 
hogy mindkét fél jogos érdekeit megcsorbi- 
taná. — Ezt a magyar miniszterek tudomás- 
sül vették, a tegnapi minisztertanácsban Wenck- 
neimnál tárgyalták s az erre vonatkozó határozatot 
a király elnöklete alatt ma tartandó értekezleten 
lógják előterjeszteni. A tegnapi minisztertanácsban 
a magyar miniszterek is bebatólag ismertették a 
budapesti parlamenti helyzetet és hangsúlyozták, 
bogy további engedményeket nem lehet keresztül­
vinni a magyar parlamentben. A kölcsönös előter- 
jesztesek tovább tartottak négy óra hosszánál. A 
király hallgatva figyelt, alig szólt bele és az osztrák 
minisztereket Budapesten maradásra, a magyar 
minisztereket pedig az említett indítvány megfonto­
lására hívta fel. Ennek folytán a helyzet ép oly 
feszült, mint ezelőtt volt. A két fél miniszterei közt 
a legcsekélyebb személyes érintkezés sincs. Általában 
agy tartják, hogy Tiszának parlamenti leleplezései 
által az osztrák kormány mélyen megsértetett, mi­
vel a védelem lehetősége nélkül hazugnak tüntette-

ORSZÁGGYŰLÉS.
I

A eultusminiszteri költségvetés véget ért, 
holnap már csak az előadó, s az indítvány tevő 
Irányi szólnak.

Vége tehát annak a hosszú lajtromnak, 
mely az említett minisztérium üzelmei ellen 
felhozatott. Utolsó szónok Simonyi Ernő 
volt. Nagy szabású beszéde, mely egy pilla­
natra sem tagadta meg Simonyit, óriási hatást 
idézett elő, hogy Trefort miniszter egész 
idegesen tett rá nehány elkopott megjegyzést.

Ma volt az első eset, hogy a „független 
szabadelvű párt“ többsége, pártolta a „füg­
getlenségi párt“ javaslatát, s pedig nemcsak 
szavazatával, de Gul ln er Gyula igen csinos 
beszédével is. .

Holnap a zárbeszédek megtartása után 
névszerinti szavazás lesz.

II
A képviselöház ülése deczember 5-én.

Elnök: Ghyczy Kálmán.
A kormány részéről jelen vannak Tisza, 

Perczel, Trefort, Széli, Bedekovics mi­
niszterek.

A múlt ülés jegyzőkönyve felolvastatván, ész­
revétel nélkül hitelesíttetik.

Napirenden van a vallás és közoktatási mi­
nisztérium költségvetése.

Várady Gábor helyesli Helfy által az alapok 
és alapítványok tárgyában elmondott indokait, de 
határozati j'avaslatát el nem fogadja, hanem a kö­
vetkezőt terjeszti be: „a vallás és közoktatásügyi 
minisztérium felügyelete és kezelése alatt álló kü­
lönböző alapok és alapítványok jogi természetének 
megvizsgálása végett egy 15 tagú bizottság válasz- 
tátik, mely az eddig gyűjtött adatok felhasználásá­
val teljesítendő vizsgálat eredményéről a kéviselő- 
háznak okadatolt és véleményes jelentést terjesz- 
szen elő.“

Trefort Ágoston vallás és közoktatás minisz­
ter magáévá teszi Várady határozati javaslatát.

Palfavicini Ede őrgróf a főrendiház jegyzője, 
a főrendiház megbízásából a megyék 1877. évi köz- 
igazgatási, árva és gyámhatósági kiadások fedezé­
séről és az 1874. 33. t. ez. pótlásáról szóló törvény- 
javaslatról, valamint a függő államadósságok ellen­
őrzésére kiküldött országos bizottság egy póttagjá­
nak megválasztásáról szóló jegyzőkönyvi kivonatokat 
nyújtja át.

A jegyzőkönyvi kivonatok felolvasása után 
folytattatik a tárgyalás.

Steinacker Ödön a költségvetésnek nehány 
pontját támadja meg.

Lukácsy Béla a katholikus klérust s a hierar­
chiát veszi pártfogása alá, s élesen kel ki Irányi ja­
vaslata, a polgári házasság s a vallásszabadság 
ellen. Elfogadja a költségvetést.

Somsich Pál nem akarja a lelkiismeret sza­
badságát elfojtani, de azt hiszi, hogy azoknak külső­
ségekben! nyilvánítását ba az az államérdekekkel 
ellenkezik, a kormánynak kötelessége megakadá­
lyozni. Hasonlókép nem helyesli a polgári házassá­
got sem, melynek kötelezővé tétele pénzügyi szem­
pontból nem ajánlatos, s e mellett az országnak 
egyetlen felekezete sem óhajtja.

Tisza Kálmán miniszterelnök a következő ha­
tározati javaslatot nyújtja be:

„Határozza el a ház, hogy Irányi Dániel kép­
viselő ur indítványa akkor fog tárgyaltatni, mikor a 
kormány által a vallásügyekről benyújtandó törvény- 
javaslatok lesznek tárgyalás alatt.“ (Helyeslés a 
középről.)

Gulner Gyula hatásos beszédben pártolja 
Irányi határozati javaslatát, s elvettetni kéri Ti­
száét, mely nem egyéb mint a tavaknak ismétlése, 
s mely minden évben elő fog fordulni. Óhajtaná, 
hogy Irányi határozati javaslatával Deák Ferencz 
végrendelete végrehajtatnék. Nem tetszik neki, 
hogy a kormány úgy bujkál e kérdések elöl. Ő nem 
lát Magyarországon vallásszabadságot. Beszédét a 
baloldali padokon, s a középen is sok helyen élénk 
helyeslés kisérte.

Hérics Antal és Plachy Bertalan mindketten 
elfogadják a költségvetést.

Tanárky Gedeon eultusminiszteri államtitkár, 
hosszabb beszédben védelmezi a kormány vallásügyi 
politikáját.

látott könyvet ily rövid idő alatt alaposan áttanul­
mányozni, de még csak elolvasni sem lehet, kényte­
len vagyok a közoktatási rész mellőzésével a t. mi­
niszter urnák csupán vallásügyi működését venni 
birálat alá. Nem tehetem azonban, bogy at.minisz­
ter ur imént tartott beszédének legalább egy részére 
észrevételt ne tegyek.

Azt méltóztatott mondani tisztelt miniszter 
ur, hogy azon vádat is emelték ellene és általában a 
vallás- és közoktatásügyi minisztérium ellen, mintha 
a költség, melyetjszámára az országgyűlés megszavaz, 
túlságos volna. Én uraim, 8 éve hogy szerencsés va­
gyok e házban ülni, de ily vádat sem az egyik, sem 
a másik oldalról, sem e házban, sem e házon kívül 
soha nem hallottam. Azt igenis említették sokan, s 
nem alaptalanul, hogy a megszavazott költség nem 
mindig a legczélszerübben költetik el, különösen bi­
zonyos építkezéseknél. (Igaz! Úgy van! a balol­
dalon.)

Mondám tisztelt ház, hogy az előadott oknál 
fogva kénytelen vagyok közoktatási ágát azon tár- 
czának, melynek költségvetését tárgyaljuk, ezúttal 
mellőzni, s a kormánynak az egyházi ügyek terén 
követett politikájának megítélésére szorítkozni. — 
(Halljuk!)

Ha mindamellett kissé hosszasabban fogom 
igénybe venni a t. háznak becses idejét, mentsen ki 
a tárgynak úgy terjedelme, mint életbevágó fontos­
sága, és ne tagadják meg — kérem uraim — azon 
jóakaratot, azon elnézést tőlem, melyet annyiszor 
tanúsítani méltóztattak irántam, és melyre — előre 
érzem — aligha nem nagyobb szükségem lesz ma, 
mint más alkalommal. (Halljuk! Halljuk!)

T. ház! Midőn tavaly u yancsak e költségve­
tés tárgyalásakor határozati javaslatot nyújtottam 
be az iránt, hogy a vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter oda utasittassék, miszerint a vallás teljes sza­
badsága iránt még azon ülésszak alatt terjesszen 
elő törvényjavaslatot, a t. miniszter ur azt elutasit- 
tatni kérte, megjegyezvén, hogy rövid időn a Naza- 
renusok jogviszonyairól u. a polgári hatóságok előtt 
kötendő házasságokról törvényjavaslatokat fog ter­
jeszteni elő.

Éi.Tén másodszori szriási jogommal, a t. mi­
niszter uraak ezen kifogásával szemben bátor vol­
tam figyelmeztetni a házat hogy nem egyes feleke­
zeteknek befogadása, hn- „m egy átalános vallássza­
badsági törvény szükséges Magyarországon a végett, 
hogy valabára a hazának minden polgára szabadon, 
saját meggyőződése szerint tisztelhesse istenét.

A t. miniszterelnök ur a délutáni ülésben in­
dítványomat nem elvettetni, mint a kultuszminisz­
ter ur, hanem elhalasztatni kérte azon időre, mikor 
az imént jelzett két törvényjavaslat benyujtatni fog, 
biztosítván a házat, hogy azon törvényjavaslatok 
még azon ülésszak alatt bizonyosan benyujtatni és 
tárgyaltatni fognak.

Ez történt tavaly deczember 3 án; ma de­
czember 2-ka van, egy nap híja esztendeje. Consta- 
tálom, hogy az Ígért törvényjavaslatok sem rövid 
időn, sem a múlt ülésszak alatt beterjesztve nem 
lettek, annál kevésbé pedig tárgyaltattak. Önökre 
bízom uraim magukra, hogy ebből a következtetést 
levonják.

Ugyanazon alkalommal az én mondásomat 
megczáfolandó, mely szerint egy átalános vallássza­
badsági törvény azért szükséges, hogy ez országban 
minden ember szabadon tisztelhesse istenét, azt 
állította a t. miniszterelnök ur, hogy ily törvénybe 
Magyarországon szükség nincs, mert isten és embe­
rekre hivatkozik: ily törvények Magyarországon 
vannak.

Csodálatos! Miért utasította hát 1869-ben a 
képviselöház egyhangúlag a kormányt egy vallás­
szabadsági törvény iránt való javaslat beadására! 
Az 1873-ki képviselőház miért fogadott el határo­
zati javaslatot, a mely úgy a vallásszabadság, mint 
a polgári házasság iránt benyújtandó törvényjavas­
latok végett utasította a minisztériumot ? Az 1874-i 
képviselőház végre mért küldött ki e végett bizottsá­
got, és a kiküldött bizottság mért nyújtott be törvény­
javaslatot, melynek czime úgy szól: „a vallássza­
badságról“ ?

Uraim ! a ki azt állít ja, hogy Magyarországon 
vallásszabadság létezik, hogy Magyarországon van­
nak tör vények, melyek ezen szabadságot biztosítják, 
az — bocsánat az őszinte szóért és minden tisz­
telettel, melylyel a t. miniszterelnök urnák úgy esze 
mint tudománya iránt viseltetem, legyen mondva — 
vagy nem tudja mi a vallásszabadság, vagy nem 
ismeri a magyar törvényeket, és nem tudja, mi tör­
ténik Magyarországon. (Mozgás a középen) Be fo­
gom bizonyítani állításomat.

. 1867-ki 17. t. ez. az izraelitákat polgári és
politikai jogaikra nézve a keresztényekkel egyenjo- 
guakká tette, vallási tekintetben nem. Innen követke­
zik, hogy nem mig az izraelita vallásról a keresz­
tény vallásra áttérni nem szabad, viszont a keresz­
tény vallásról a zsidó vallásra az áttérés nem en­
gedtetik meg. Innen következik továbbá, hogy ha 
mindamellett valamely keresztény ember teszi, ezen 
cselekvénye és annak minden következései a törvény 
előtt érvénytelenek. Hát vallásszabadság, hát jog- 
egyenlőség ez?

A keresztényember katholikus vagy bármely ke­
resztény felekezetű nővel összekelhet, zsidónőt elven­
nie tilos; viszont a zsidó, ba keresztény nőt akar el­
venni, azt Magyarországon nem teheti; ha mégis, kö­
vetve hajlamát, a választottat feleségül akarja venni, 
e végett külföldre kell menekülnie; s ha visszatér, há­
zassága törvénytelen, és a magzatok, melyek e házas­
ságból születtek, törvénytelenek. De azért a t. mi­
niszterelnök ur azt állítja, hogy Magyarországon, ^aPP tábora katholikus klérus ellen fordul; ---- --------- ^gyarorszagon

baiátja o is a vallásszabadságnak. A polgári házas- teljes vallásszabadság létezik, hogy oly törvényre, 
Ságot a katholikus papok visszaélései ellenében szűk- mely ezt kimondja, szükség nincs!
ségesnek tartja,

Simonyi Ernő, ezután következő, beszédét hol­
nap egész terjedelmében hozni fogjuk.

Trefort Ágoston kijelenti, hogy az ő keze nem 
szennyes, s ezt bizonyítja a ház bizalma. ígéri, hogy 
az alapítványi ügyekről jelentést fog tenni.

Illés vége 2 órakor.

Irányi Dániel beszéde
— a képviselőház decz 2-án tartott ülésén. —
Óhajtottam volna a tárczának, melynek költ­

ségvetése előttünk fekszik, mindkét ágazatához 
hozzá szólni ; de miután a közoktatást tárgyszó 
általános évi jelentést csak e napokban nyújtotta 
be a miniszter ur, a nélkül hogy — közbeve- 
tőleg legyen mondva — ezen késedelmet csak egy 
szóval is megmagyarázni, annál kevésbbé pedig ki- 
menteni igyekezett volna, s minthogy a közel 500 
lapra terjedő és számos táblázatos kimutatással el-

Az 1868: 53 t. ez. egyik keresztényvallásról a 
másikra az áttérést tökéletesen szabaddá tette; Ma­
gyarországon szabad az állam polgárának katholi- 
kusnak, ágostai vagy helvét hitvallásúnak, unitárius­
nak, görögegyesült vagy nem egyesültnek lennie 
szabad egyik bevett vallásról a másikra áttérnie, de 
sem zsidó vallásra, sem más noha keresztény vallásra 
nem szabad. A t. ministerelnölc ur mindazáltal azt 
állítja, hogy Magyarországon a teljes vallásszabad­
ság megvan, hogy evégett törvény alkotására nincs 
szükség.

Hát vallásszabadság az uraim, midőn az eze­
lőtt majdnem 2000 évvel s másrészt 3 vagy negyedfél 
századdal megállapított kereten belől kell mozognia 
az emberek lelkiismeretének ? Prorustes ágya az 
uraim, erkölcsi erőszak, nem vallásszabadság!

Ugyanazon 1868-iki törvény a szülőket arra 
kötelezi, hogy gyermekeiket, ha egy vállásuak a 
szülék, saját vallásukban kereszteltessék és nevel­
tessék. Hi&ban akarnának máskép egyezni meg, 9,



törvény tiltja. Ha vegyes házasságban élnek a szü­
lék, a fiu-gyermekek apjok, a leánygyermekek any­
juk vallását kell hogy kövessék Pedig a természet ! dóst megfontolja, és hogyaíőis“PY,malis "értekezzék, 
torvénye azt kívánja, hogy a szülék saját gyerrne- kérte, hogy harmadnap jelenjék meg nála; de már

hivatalnál jelentette, előadván megjelenése okát és 
czélját. A kapitány azon oknál fogva, hogy a ker-

agyi mi-

keik nevelése fölött első sorban intézkedhessenek, 
mert a gyermek nevelése a szüléknek nemcsak kö­
telessége, hanem joga is, melyre az államnak fel­
ügyelnie igenis, de melybe ezentúl beavatkoznia nem 
szabad.

De nem fogok több törvényt idézni annak be­
bizonyítására, hogy Magyarországon a törvények a 
vallásszabadságot nemcsak meg, nem alapították, 
hanem sok részben korlátolják. Átmegyek a tények 
elősorolására. Mit mond a mindennapi élet ? mit 
mond a gyakorlat? .

Nem rég történt, hogy egy keresztény ember 
izraelita vallásra tért át, később izraelita nőt vett 
teleségül; ezt megtudván a hatóságok, mi után-a 
törvény kereszténynek az izraelita vallásra való át­
térését meg nem engedi, ezt törvénytelen cseleke­
detnek jelentették ki, házasságát! és az abból szü­
letett gyermekeket is törvényteleneknek nyilvání­
tották.

Számtalan példa van rá Magyarországon, 
hogy keresztény, aki zsidó nőt akar feleségül venni, 
viszont izraelita, ki keresztény nővel akar házas­
ságra lépni, ezt Magyarországban nem tehetvén, 
mert arra széles az országban közeg nincs, külföldre 
kénytelen menni és ha visszatér, házassága törvény­
telennek bélyegeztetik és törvényteleneknek a mag­
zatok, melyek abból születnek. De azért vallássza­
badsági törvényre nincs szükség és önök uraim, sza­
badelvű férfiak!

Egy zomhori izraelitának 1871-ben fiúgyer­
meke született egy keresztény nőtől, kivel évek óta 
törvénytelen viszonyban élt. A szülék, apa és anya 
közösen megegyezvén abban, hogy ez ujdonszülött 
az apa vallásában neveltessék, a rabbi a gyermeket 
az izraelita egyház kebelébe bevette. A plébános 
megtudván ezen esetet, panaszt emelt e miatt a vá­
rosi tanácsnál és ez meghagyta a rabbinak, hogy a 
gyermeket az izraelita anyakönyvből törülje ki, a 
szülőket pedig szorosan kötelezte, hogy gyermekü­
ket három nap lefolyása alatt katholikus templom­
ban, katholikus szertartás szerint keresztel tessék 
meg, utasítván a kapitányt, hogy ezen hozott hatá­
rozat végrehajtására szorosan felügyeljen. A rabbi 
és a két szüle ezen határozat ellen a vallás- és köz­
oktatás ügyi minisztériumhoz folyamodtak; a minisz­
ter ur a hozott határozatot helybenhagyta.

Trefort Ágost vallás és közoktatásüg 
niszter : Ez törvény! (Mozgás.)

Irányi Dániel: 20—25 esztendeje, uraim, hogy 
létezik ez országban egy vallásfelekezet, melyet kö­
zönségesen nazarenusnak neveznek, s melynek tagjai 
önmagukat J'-isztus követőinek hívják. Ezen fele- 
kezet a szemirást, különösen pedig az uj szövetsé­
get tekinti vallása alapjának; s a quäkereknek iker 
testvére. A nazarenusok nem tesznek esküt, mert 
azt állítják, hogy az irás szavai szerint elég, ha azt 
mondják: „igen-1 vagy „nem“ és becsületükre erősi­
tik azt, mit tőlük törvény előtt, kívánnak. A naza- 
renusoknak nincsenek papjaik, az öregek, kik a 
szentirásban jártasabbak, magyarázzák isten igéit 
és teljesitik az egyházi szertartásokat, ük nem ke­
resztesednek; midőn az érettebb korban valaki 
egyházuk kebelébe fölvétetni kiván, akkor azt bizo­
nyos szertai tás szerint teljesítik. De balra magya­
rázván az ötödik parancsolatot, ők az ország; a haza 
védelmére vagy saját életük oltalmazására sem 
akarnak ölni, és anuálfogva a katonáskodás köte- 
1 zettségét visszautasítják. Hogy ezt, uraim, nem le- 
bet megengedni, azt ismételve kimondottam, s ki- 
mondom ezúttal is, mert a vallás szabadságának 
ürügye alatt a polgári kötelességeket megtagadni 
nem szabad. A vallás szabadsága odáig terjed, a 
hol az állam magasabb czéljai kezdődnek. Az állam 
lenállása, valódi czéljai határt képeznek a vallás- 
szabadságra azonképen, mint minden egyéb szabad­
ságra nézve. A mi azon innen van, azt jogosan meg­
tiltani nem lehet, a mi azontúl megy, azt tenni nem 
szabad.

De midőn azt megengedem és ennélfogva töké­
letesen helyeslem azon eljárását, melyet a nazare- 
nusokkal szemben a védkötelezettség tárgyában 
követnek, nem engedhetem meg azt, hogy többi 
hitágazataik miatt üldözéseknek legyenek kitéve. 
Már pedig történt uraim ezelőtt 8—10 esztendővel 
az alföld valamely városában, hogy nazarenus szü­
lök, mivelhogy gyermekeiket kereszteltetni vonakod­
tak, arra hatóságilag köteleztettck, és hajdúk az 
anyák karjaiból ragadták ki csecsemőiket, hogy azo­
kat isten liázában a szeretet istenének vallásába 
beavassák. Es zaklatást szenvednek többi hitágaza­
taik miatt is. Nem élvén a többi vallásfelekezetek 
papjáinak szolgálatával, minthogy azon vallásokból 
azon íelekezetekből kiléptek, mindazonáltal kötelez- 
tetnek arra, hogy az egyházi adót tovább is viseljék. 
Ezen zaklatás lelköltvén báró Eötvös József akkori 
cultusmmiszter figyelmét, a humánus miniszter tör­
vényen kívül rendeleti utón igyekezett ezen állapo­
ton segítem. Egy rendeletet bocsátott ki — ha jól 
emlékszem Pestvárosához, a melyben arra utasí­
totta, hogy külön anyakönyveket vezessen a 
zareunusok és általánfogva a hitfelekezet 
kuliek születése, egybekelése és halálozása 
teirol és (gyuttal felmerült incidensek 
ben az egyházi adók erőszakos 
is oltalmába vette az illetőket, s ezen állapot tar"
utódia pK tudom, báró Eötvös hivatalbeli 
utódja Pauler Tivadar minisztersége alatt is.Azon- 
an következett a mostani miniszter ur és ime ő ha 

jo vagyok értesülve, oda utasította a hatóságokat 
hogy az anyakönyveket, melyeket eddig a hitfele­
kezet nélküliekről vezettek, ezentúl ne vezessék 
hanem ezek előbbi egyházuk anyakönyvébe ik- 
tattassanak be. (Trefort és Tanárky taeudólaí* intenek.) Akkor az a lap, melyből ezt veíem 
oly rendeletet közölr, melyet a miniszter ur nem
ritém kl Tn/X a laP> mel^ből azt me­
ntém — oly rendeletet adott ki mondom, mely sze
nnt a hatóságok oda utasittatnak, hogy az ily fele
halá o7ÍkUllektnek gyermvkei> valaminfházassági és 
halálozási esetei is az illetők előbbi vallásuk papiai! 
nak anyakonyvébe vezettessenek be. Egyszeremmd 
pedig, midőn az egyházi adók erőszakos behajtás - 
miatt emeltek panaszt az illetők, azokat mint a tör- 

n^'Áe p-oket beszedetni megparancsolta, 
vallási ,egk”zeIebbi időben keletkezett egy uj
vez etSkeZ Á T }nek követöi baptistáknak ne­
veztetnek. — A baptisták, kik Angliában és Ame
iikaban milliónyi híveket számlálnak, szintént ke­
resztény es pedig a protestáns vallásnak egyik vál-
-m<,tíh^rn‘mS‘- r* ^ - "J Símet

SSf ̂  hi‘»noklikP S aZZi
iíánt tatot fZ,k; Cgyéblránt pedig az állam 
Ä * kötelezettségeiket híven telje-
o szánból |uífe ekezetneb élén egy idegen, Német­
en szagból szármázott un ember áll, kit Maver
Kenőknek hívnak. Ez, miután 3 esztendeig itt a 
központban minden akadály nélkül működött és 
^ p-epertot gyűjtött maga köré, az idén a tél 

H ge fele működését a vidékre is kiaknrvdTv •
Kr t Hcl,rba' ■ ÄK
községbe. Itt egy barátjához szállván ez ismerősit

e^tfén«! rfi ;?***■ iSSí*
hagyja el Okulvt^ ^ a*tj *°gy u községet azonnal 
r(Á^ . , dkuha ezen tapasztaláson Mayer Hen­
rik, midőn Újvidékre érkezett, magát a kapitá

másodnap egy hivatalnokát küldte hozzá azon pa­
rancscsal, hogy Újvidékről azonnal távozzék. Ezen 
sérelmek ellen Mayer folyamodványt nyújtott be a 
belügyminisztériumhoz, melyre a belügyminiszter ur 
azon határozatot hozta, miszerint tekintve, hogy uj 
felekezetnek befogadása a törvényhozás és nem a 
közigazgatás jogaihoz tartozik és hogy a baptisták 
íelekezete törvényesen hévévé nincs, s ezen feleke­
zet magát nyilvánosan községgé nem szervezheti és 
annak hitszónoka ezen nevet nem viselheti: egyéb­
iránt megjegyezte, hogy amennyiben erre feljogo­
sítva van, felolvasásokat nyilvános, de magánjellegű 
felolvasásokat a szükséges bejelentés előrebocsátá­
sával igen is tarthat. Ezen határozattal kezében 
Mayer Henrik a múlt nyáron a szepességre ment. 
Mindenekelőtt Poprádon jelentette magát, kérve 
egy nehány napi engedelmet, tartózkodásra, vala­
mint arra, hogy felolvasásokat tarthasson az uj tes- 
tamcntomról, A város kapitánya a tartózkodást 
ugyan megengedte, de nem a felolvasásokát. 
Strázsán, mely váres igen közel fekszik Poprád- 
boz, a város kapitánya nemcsak a felolvasá­
sokat , de az ott tartózkodást is megtiltotta 
és ezen határozatot ez is, amaz is utleve- 
lébe is beiktatta. Innen tovább menvén, Zsakócz 
községbe ért s egy ismerős házánál szállott meg, 
de alig érkezett meg, megjelen nála a község szol­
gája azon parsrancscsal, hogy rögtön jelenjen meg 
a jegjző előtt. 0 oda menvén, ott találta az ev. lel­
készt is,^ és ezeknek egyike is, másika is a legdur­
vább módon megtámadták, hogy miért akarja ő a 
szentirást a maga módja szerint magyarázni, kije- ■ 
lentvén neki, hogyha nem hagyja el rögtön a hely- j 
séget, a szolgabiróhoz fog kísértetni.

Később,^ ha jól tudom, Nagy-Lomniczon egy 1 
barátjához szállott meg, de oda is alig hogy meg- j 
érkezett, megjelen nála a jegyző a tanítóval egye- ! 
lemben, s meghagyták úgy neki, mint a házi gaz- ! 
dának, hogy senkit házukba be ne bocsássanak, 1 
mert hogy ha valakit missionárius szobájában talál- 
nak, legyen az maga a házi gazda, és ha az asztalon 
felütött biblia lesz, a missionáriust a házi gazdá­

ival együtt be fogják zárni. Ezt látván Meyer, tar­
tózkodott minden további kísérletektől és egysze­
rűn hazatért.

De uraim! nemcsak a zsidók és nazarenusok, 
s nemcsak a baptisták szenvednek sérelmeket, ma­
guk a bevett vallásfelekezetek hívei sincsenek ki­
véve zaklatások alól.

lási üldözés miatt bizonyára szenny háromlik, a kül­
föld előtt elhomályosittassék ?

Nem uraim, önök nem törhetik tovább, nem 
fogják tűrni azt.

Ezen reményben, ezen bizalommal nyújtok be 
mai napon egy határozati javaslatot, mely szerint 
a kormány oda utasittatik, hogy még ezen ülés­
szak alatt^ terjeszszen elő törvényjavaslatot úgy a 
teljes vallásszabadság, mint a polgári házasság be­
hozatala iránt. (Helyeslés a baloldalon.)

Önöktől függ, uraim, önöktől egyedül, hogy 
az ige testté váljék. Egy szavukba, egyetlen sza­
vukba .kerül, e szóba: akarjuk.

Önök ki fogják mondani e szót és rajta lesz­
nek, hogy az teljesüljön. Ha szent előttük a lelki­
ismeret szabadsága és szentek polgártársaiknak 
jogai, melyeknek oltalmat fogadtak; ha szent az 
ősök emlékezete, kik patakokban ontották vérüket 
a vallásszabadságért és kikhez unokáik nem lehet­
nek méltatlanok; ha szent saját becsületük, a büsz­
ke pártnév, a melyet viselnek, s a háznak, melynek 
tagjai) a méltósága ; ha szent a nemzetnek, melyet 
képviselnek, hírneve, a melyre a vallási elnyomás 
miatt ártatlanul homály vettetik: ha mindez szent 
önök előtt, a minthogy kell hogy az legyen, önök ki 
fogják mondani e szót, ki fogják mondani ma, hogy: 
akarjuk. Ajánlom határozati javaslatomat elfoga­
dás végett. (Elénk helyeslés a baloldalon.)

(A határozati javaslatot lapunk tegnapelőtti 
számában közöltük.)

Helfy Ignácz beszéde
— a képviselőház decz. 4-iki ülésén. —

T. ház! Midőn a közoktatásügyi tárcza álta­
lános vitatásánál felszólalok, bátor leszek a t. ház 
engedelmével egjmttal azon indítványt is kifejteni, 
melyet az alapok és alapítványok tárgyában be­
gyújtani szerencsés voltam. En azt hiszem, midőn 
így eljárok, az időkimélés érdekében járok el, ne­
hogy e miatt két vita legyen. Mielőtt azonban ezt 
tenném, kötelességemnek tartom általánosságban a 
közoktatásügyi tárcza, illetőleg e tárcza mikénti ve­
zetésére nézve nehány általános megjegyzést tenni; 
úgy szintén érinteni, habár rövid szóval is azon fon­
tos határozati javaslatot, melyet Irányi t. barátom 
benyújtott, és mely a túlsó oldalról némi ellenzésre 
talált. Mindenekelőtt köszönetét mondok a t. mi­
niszterelnök urnák, hogy szives volt ezúttal az álta­
lános budgetvitában tárczájára vonatkozólag a 
maga részéről egy — bár rövid beszéddel megnyitni. 
0 ezt mondta: Sokan talán ezt feleslegesnek fogják 
találni. Magam részéről elismerem, hogy ezt nem 
találom feleslegesnek. Ily fontos tárczánál, mint ez, 

Az 1868. törvény, ámbár megszorított hatás- a melyet épen a jelenlegi miniszter ur már annyi év 
. ’ ’ • ’ ’ óta kezel, ez igen helyes, és igen természetes, hogy

ő maga érezte mintegy kötelességét annak, hogy el­
mondja egyszer a nemzetnek, hogy minő szellem ve­
zérli őt e tárcza kezelésénél.

Az igaz, hogy ezt nem igen fejtegette, és hogy 
maga avval fejezte be beszédét, hogy a mit mondott, 
az inkább az ő eljárását jellemzi, annyiban is az 
jellemezte, hogy beszédében a t. miniszter ur, mint 
rendesen igen nervosus volt és nagyon haragudott.

kön el, fentartotta a sz. székeket. A váló perek a 
sz. székek előtt folytatandók. A vegyes liazásságban 
elok való perei mindenek előtt a katholica egyház 
sz. széke előtt tárgyalandók és csak azután külden­
dők át a prot. fél bíróságához. Felhozok itt egy 
esetet. Egy békési protestáns ember, kinek neje 
katholica volt, a váczi sz. szék előtt indított ellene 
válópert. A váczi sz. szék ki is mondta az elválasz­
tást az ágytól és asztaltól. Az iratokat le kellett

na- 
nél- 
ese- 

következté- 
hehajtása ellen

volna küldeni a békés-gvulai törvényszékhez. Hiába j Haraggal kezdte; panaszkodott azért, hogy tárczá- 
sürgette azt a fél, de hiába sürgete maga a törvény­
szék is, sőt híábá folyamodott felperes a minisz­
tériumhoz is. A minisztériumnak első átiratára a 
sz. szék hallgatott, és csak miután másodízben in- 
í^ttarra, hogy 30 nap alatt okvetlen válaszoljon, 
különbeni, felelősség terhe alatt, csak akkor adott 
I eleletet. Es mit válaszolt ? azt, hogy az irato­
kat nem küldheti át, mert azok elvesztek. Tisztelt 
ház! ha valamely polgári törvényszéknél vesz el az 
iratcsomó, az illető hivatalnok, legyen az az irat­
tárnok vagy bárki más, hí azokat elvesztette, bizon- 
nyára fegyelmi eljárás alá fog kerülni: ha azonban 
a sz szék vészit el valamely váló pert, annak 
semmi sérelme nem lesz.

Az 1868. törvénynek gondolom 18. §-a szerint 
áttérés^ után az áttörtnek minden cselekményei az 
uj vallás tanai szerint itélendők meg, s az elhagyott 
\ állás elvei az áttörtre többé nem kötelezők. S 
mindamellett mi történik ? ha valamely kath. fél el­
választatván ágytól és asztaltól, ezután protestáns 
vallásra tér át, s megházasodni kiván, ezen házas­
ságot a hatóság és törvényszékek nem ismerik el 
törvényesnek. Hiába állítja a prot. fél, hogy törvény 
értelmében az áttérés utáni cselekvény nem az át­
térés előtti törvények szerint Ítélendő meg, ez ellen 
azt hozzák tel, hogy miután az elválás csak ágytól 
es asztaltól történt, a házasság nem lévén felbont­
ható, az uj házasság nem érvényes. Történt továbbá 
ui arm az, hogy egy kath. nagyhirő lelkész az uni- 
tanus vallásra tért át, később házasságra lépvén 
egy kathólíka nővel s ezen házaságból leánygyer­
mek születvén, i'z a törvény értelmében a katholika 
vallás szerint kereszteltetek meg, azonban a lel­
kész az anyakönyvbe a gyermeket a törvénytelenek 
soiába igtatta, dacára a létező polgári törvények­
nek s a maga canoni jogára hivatkozván.
... állanak, uraim, a dolgok, úgy szóknak a
törvények. Lehet-e, kérdem, ezek után azt állítani, 
nogy Magyarországon vallásszabadság, polgárok 
kozott jogegyenlőség létezik ? Nemde minden em­
ber, a kiben érző szív lakik, minden hazafi, ki a 
polgárok javát óhajtja, kell hogy azt kívánja, hogy 
a korukat múlt törvények mielőbb eltöröltetvén a 
teljes vallásszabadság és egyenlőség behozassák ?
.tvivanja ezt és megköveteli a közvélemény, a kép­
viselőház pedig ismételve sürgette. 1869-ben, mi- 

már mondottam, egyhangúlag utasította »ként

toyi

cultusminisztert, hogy a vallásszabadság iránt ter­
jeszszen elő törvényjavaslatot. Báró Eötvös József 
e meghagyásnak eleget is tett. 1873-ban egy hatá­
rozati javaslatot fogadott el a képviselőház mely 
szennt a kormányt oda utasította, hogy a vallás 
teljes szabadsága, valamint a polgári házasság 
iránt terjeszszen elő törvényjavaslatot, 1874-ben 
pedig azon bizottság, melyet a ház az egyház és 
allam közti viszony rendezésére küldött ki, egy 
tői \ ényjavaslatot dolgozott ki, melynek czime a 
mint mondám: a vallásszabadságról. Tehát, uraim, 
az ország közvéleménye kívánja, ha a képviselőim’ 
sürgeti, miért nem teljesíti mégis az ország, a kén- 
viselohaz akaratát a miniszter ? A felelet egyszerű 
es világos: a kormány a papoktól fél. (Helyeslés. 
Ellenmondasok. Mozgás.) A papoktól fél, akikre 
a képviselőválasztásoknál és azon kívül szorulni 
latszik (ügy vám l a szélső hal felől), és attól tart 
nehogy a clerus bizonyos mis párttal, melytől szé­
keit felt, szövetkezzék. Ezért nem mozdítja elő az 
. aí>ok es alapítványok elkülönítését sem annyi 
evek ótei, azért nem terjeszti szentesítés alá a kath 
congressus határozatait, igen jól tudván, hogy a 
letesztelendő urak, valamint az alapok és alapítvá­
nyok egész összegéhez igényt tartanak, úgy. még a 
wngressusi többség határozatánál, a többség szer­
vezeténél is jobban szeretik a mostani állapotot, 
no! a világi elem teljes kizárásával, saját kényök 
«s tetszésük szerint intézhetik a katholika egyház­
nak minden ügyeit. Ezért nem tartanak önök szük­
ségesnek egy általános vallásszabadsági törvényt 
sem, ezért késnek a polgári házasság behozatalá­
val is (Úgy van I a szélső balról.) De hát tűrheti-e 
tovább a nemzet, türheti-e a képvíselőház, ho-y 
azok, kik ezek akaratából ülnek e helyen, akaratát 
semmibe se vegyék ? Türheti-e a képviselőház, hogy 
n ny úri ember, azért hogy miniszternek neve- 
zik, az országnak, a nép millióinak akaratával da­
coljon ?T urlietí-e a képviselőház, hogy százak 
ezrek, milliók lelki nyugalma, legszentebb jogaik, a 
miniszterek mulasztása és vonakodása miatt to- 

ä,bbra is háborítva legyenek ? Türheti-e a képvi- 
seiotiáz, hogy, -a nemzetnek becsülete, melyre a val-

jával szemben, mi nem tudom tulajdonképen kiket 
I éitett tehát az egész ház mindent kicsinyei, 
I roszszal, pedig ha van szakminisztérium, melynek 
j nincs oka e házban panaszkodni, az bizonyára a 
I közoktatási minisztérium, mert hisz első alakulása 
! óta az egész ház minden oldaláról úgyszólván egy­

hangúlag a lehető legnagyobb lelkesedéssel támo­
gatta ezt. Ha némelykor volt is panasz ez oldalról, 
az sohasem volt azért, mert igen sok költetett, ha 
nem ellenkezőleg akárhány indítványt hozhatnék 
föl, a mikor ép ez oldalról több költséget hoztunk 
javaslatba. Tehát mondom e panasz átálában alap­
talan és a t. miniszter ur haragjának okát egész 
másutt kell keresnem.

ü. tisztelt miniszter ur átalánosságban e tárcza 
vezetésére nézve két dolgot mondott, a mi szerintem 
kiváló figyelmet érdemel. Az egyik az, hogy ő a leg­
nagyobb költséget a legfelsőbb oktatásra fekteti. 
Ezt több ízben hangoztatja a tisztelt miniszter ur, 
egyébiránt tanúskodik erről maga a költségvetés, 
mert mig egyrészről a népnevelésre szánt összeg 
évről-évre fogy, ellenkezőleg a legfőbb intézetekre 
évről-évre nagyobb összegeket költünk. A t. minisz­
ter ur ezt avval indokolta, mert meggyőződése sze­
rint a hol nincs kifejlett egyetemi legfelsőbb okta­
tás, ott nem lehet jó népoktatás sem. Szerinte a tu­
domány úgy jő, mint a napsugár felülről. Én a bi­
zottságban és a házban is kimondottam és ismétlem, 
hogy e felfogásban egyátalában nem osztozom. Mél- 
tány lom, becsülöm a legfelsőbb oktatást, és szíve­
sen hozzájárulok szavazatommal azon áldozatok ho­
zatalához, melyekre a nemzet koronként felkivatik, de 
előnyt adni az oktatásunk, vagy épen a népnevelés és 
középtanitás rovására emelni a legfelsőbb oktatást, 
ezt correct eljárásnak nem tartom. A tudomány 
terjesztésének eszköze sem nem tölcsér, a melyen 
leiül azt betöltik és alul odamegy, a hova kívánta­
tik, sem nem hátultöltő fegyver, melyet alulról töl­
tenek. Annak ép úgy, mint a melegnek egyszerre 
kell átkarolni a nép minden rétegét és egyidejűleg 
kell előmozdítani úgy az egyiket, mint a másikat 
En csak annyit tudok, hogy a legmagasabb tudo­
mány a világon „abc“vei kezdődik, valamint a legma­
gasabb mathesis az egyszeregyen. Tehát minden 
esetre az alapot le kell fektetni. Engedje meg azon­
ban a t. miniszter ur, hogy megmondjam, hogy az ő 
véghetetlen szeretető a legfelsőbb oktatás, az egye­
temi oktatás iránt nem ezen fennen hirdetett elv 
rejlik. En ezt, egész nyiltan kimondva, egyebekben 
látom. Ha én nyugodtan vizsgálom, mikép folyik a 
mi egyetemi oktatásunk, mikép történtek ott a kine­
vezések és sok egyebek, miket később lesz szerencsém 
érintem: azt látom, hogy szereti az egyetemet 
mert ott lehet leginkább elhelyezni bizonyos ked­
venc embereket. (Mozgás.) A tapasztalás azt mu- 
tatja, hogy a mi egyetemünk egyáltalában

Helfy Ignácz: Engedje meg a t. miniszter 
ur, de erre befolyása van a miniszter urunk. Avagy 
kérdem, nem igaz-e, bogy olyan embereket, mint 
Irányi Dániel és Simonyi Ernő t. képv. társaim, 
megilletné bizonyos hely a tudomány és irodalom 
terén, nem is említve fel azt, hogy a külföldnek k-g- 
czivilisáltabb országaiban közelismerést tudtak ma­
guknak kivivni és nemcsak egyes concrét kérdések­
ben tűntek fel, magukban véve is eléggé igazolják 
előbbi állításomat. Ha Irányi Dániel t. képviselő- 
társam nem is tett volna egyebet, minthogj megírta 
a legczivilisáltabb nemzet számára a magyar sza- 
badságharcz történetét; ha Simonyi Ernő nem is 
tett volna egyebet, minthogy lankadatlan 15 évi 
munkásságával a Rákoczy irodalmat annyira gazda­
gította, akkor is nem illeti-e őt meg egy ily meg­
tiszteltetés ? Önök azonban mindazt, a reá csak egy 
garas jövedelemmel van is összekötve, a maguk 
embereinek juttatják s magát az irodalmat és"tu- 
dományt is a párt eszközévé tették. (Helyeslés 
baloldalon.)

A t. miniszter ur, miután jól kiöntötte harag­
ját, azután kimondotta azt, hogy nem tudom milyen 
szerencsétlenségnél fogva a magyar nemzet, mint 
ilyen sehogy sincsen gratiájában. így pl. a minisz­
teri székről kijelentette sajnálatát a fölött, hogy a 
magyar nemzetben, — nem is egyes osztályaiban — 
nincs meg a kellő érzék a művészet iránt, sehogy 
sem akar gyökeret verni ezen érzék a magyar nem­
zetben. Én nem engedhetem a miniszter urnák azon 
jogot, azon székből a nemzetet úgy megbántani; 
először mert az állítás nem való, a magyar nemzet­
ben van érzék a művészet iránt és ha meg nem ál­
talánosodéit el, az részint a múlt szerencsétlen­
ségben rejlik, részint azon általános szellemben, 
mely eurőpaszerte uralkodik. A minister ur nem idéz­
het a jelen korból egy országot sem, melyben a művé­
szet valami rendkívüli módon virágoznék, a mennyi­
ben pedig virágozik, engedelmet kérek a magyar 
nemzetnek nincs oka szégyenleni magát, a mely 
adott Európának a festészet terén egy Munkácsyt, 
a szobrászat terén egy Izsót, a zenészét terén Lisz­
tet egy Joachimot. Egy ily nemzetnek nincs joga a 
miniszternek szemére lobbantam, hogy nincs érzéke 
a művészet iránt. Ebből csak azt látom t. ház, hogy 
daczára annak, hogy annyi év óta ül a miniszter 
azon a széken, még sem hal ki belőle azon publi­
cista, ki a magyar nemzetet barbárnak nevezte. (De­
rültség a halon.)

T. ház! Nagyon sok észrevétetelem volna még 
ezen tárczára, hanem miután nagy fontosságú azon 
indítvány, melyet indokolni akarok, csak néhány 
megjegyzést akarok tenni azokra, miket egy előt­
tem szólott t. képviselő ur elmondott s ezután rövi­
den jelezni fogom álláspontomat Irányi képv. tár­
sam határozati javaslatával szemben.

Megjegyzésem Borlea képviselő urnák szól, ki 
panaszkodott, hogy a magyar nemzet nemcsak nem 
mozdítja elő a román nemzet culturáját, hanem 
egyenesen elnyomja azt. Engedelmet kérek, én mint 
erdélyi ember azon helyzetben vagyok, hogy megma­
gyarázhatom neki, hogy miért nem halad előre az 
oláh civilisatió ? — Ha a magyar nemzet előre 
haladt a műveltségben, ezt köszönheti azon áldo­
zatoknak, melyeket hozott, és azt hiszem, hogy ő a 
magyar történelemben jártas annyira,, hogy ezt 
onnan tudhatja. Ha vohak a múltban jeles iskolái, 
ezt köszönheti az egyletek és társulatok áldozat- 
készségének. Utánozzák a románok példánkat, és 
én nagyon fogok örülni, ha előre haladnak a 
czivilisatió terén. De mikor azt látjuk, hogy pél­
dául megalakul Erdélyben egy román irodalmi tár­
sulat kis részvényekre alapítva, de nem akad ele­
gendő román, hogy azt felkarolja úgy annyira, hegy 
azon két magyar ember, a ki ezen társulatoknak 
tagja, sokkal többel járult azon társulat létrehoza­
talára, mint a románok összevéve, akkor azt hiszem, 
nincs oka a képviselő urnák panaszkodni. Méltóz- 
tassék neki elolvasni, hogy miként alakult a magyar 
tudományos akadémia, és e két tényt összehasonlí­
tani, és ezután vonja kérdőre saját nemzetiségét, ! 
hogy miként nem halad előre. ,

Irányi t. képviselő társamnak határozati ja- : 
vaslatára annál kevesebb mondani valóm van, mert i 
azt hiszem, hogy azon remek beszéd után, a mely- j 
lyel ő azt indokolta, és azon hathatós támogatás i 
utáD, melyben Hegedűs László képviselő ur részéről i 
részesült, felesleg volna arról sokat beszélnem. ! 
Azonban nem tehetem, hogy egy megjegyzést ne : 
koczkáztassak arra, mit a miniszterelnök ur az ellen 1 
felhozott. A miniszterelnök ur ugyanis egyetlen egy ■ 
alapos érvet n=m említett fel, hogy miért ne lehetne j 
és kellene ezen határozati javaslatot elfogadni, és í 
hogy miért ne lehetne rövid idő alatt Magyarorszá- | 
gon a vallásszabadságot kimondani és a polgári 
házasságot a törvénybe iktatni; hanem felállított 
két elvet, melyért az egész ház által megtapsoltatla : 
magát. Igen természetesen én is tapsoltam. Felálli- • 
tóttá azon elvet, hogy bizonyos szabadelvű esz- I 
mék nem a maga idején és helyén való alkal- | 
mazása, némelykor magának a szabadságnak árt- i 
hatna. Ez tény, ez áll. Ezt barátom is — hi­
szem — kész aláírni. A másik, a mit a minisz­
terelnök ur hangoztatott az, hogy a ki a lé­
tező állami viszonyokat nem veszi tekintetbe, az 
nem indul ki gyakorlati szempontból. Csakhogy a 
miniszterelnök ur elfeledte azután megmagyarázni 
azt, hogy miért nem volna idején most Magyarorszá­
gon a polgári házasság behozatala és nem hozta fel, 
bogy, melyek tehát azon állami viszonyok, melyek 
tekintetbe vétele lehetetlenné teszi a polgári házas­
ságot. Úgy tudom, hogy ezen állami viszonyok 
egyszerűen abból állanak, mit a minapi alkalom­
mal Simonyi Ernő egy adomával illustrált, t. i., 
hogy benne van a mi törvényeink sorai közt az, 
hogy nekünk soha sem szabad tovább ugrani, 
mint Ausztriának, vagyis a mennyire lehet, még 
csak odáig sem, és azért a tisztelt kormány már 
előre jelzi, hogy ha lesz is polgári házasság Ma­
gyarországon, az csak olyan lesz, a minő Becsben

nyúlni, illetőleg nem kívánom, hogy az országgyűlés 
nyúljon; — de még annak rendelkezési jogát sem 
akarom érinteni; es még tovább megyek, azt moo- 
dom, hogy a kezeléshez nem akarok absolute hoz­
zászólni. A mit én kívánok az csak az, hogy bár­
kit illessen a tulajdonjog, bár ki rendelkezzék 
ezen aiapok és alapítványok fölött, bár ki kezelie 
azokat, ezen kezelés nyilvános ellenőrzés alatt áll- 
jón. Ez az a mit kívánok és a mit kívánni kell min- 
denkmek. Mert hogy azért nem tudta senki, vájjon 
ezen javak az állam vagy az egyház tulajdonát kő- 
pezik-e ezzel időközben oly sáfárkodásÁörténiék 
mely nemcsak a jövedelmet pazarolja, mert a múlt­
ban ez megtörtént, de megtámadja magát a törzs- 
vagyont, ez úgy hiszem, senkinek érdekében nem 
áll s fia vau testület, melynek kötelessége őrködni 
a felett, hogy ez ne történjék, — ez épen az ország, 
gj ülés. Azt mondják, hogy ha az országgyűlésnek 
megengedjük, hogy ellenőrzést gyakoroljon, ez által 
elismerjük az országgjülés bizonyos jogát arra. En- 
gede met kérek, hiszen arra valók e szavak, ennek 
úgy lehet elejei venni, hogy világosan kimondjuk 
hogy tisztán csak az ellenőrzést kívánjuk a parla­
mentre ruházni. Es kérdem én bárkitől azok közül 
kik némi sciupulust éreznek e tárgyban, kérdem 
Somsich tisztelt barátomat, vájjon nem lesz-e ő 
is inkább megnyugtatva ezen alapok és alapítványok 
kezelése iránt ha tudni fogja, hogy ha a legkisebb 
visszaélés vagy kétely merül fel, itt lesz egy nagy­
testűiét a nemzet képviselete, mely ki fogja de­
ríteni. Nem áll-e ez érdekében úgy az egyháznak, 
mint az államnak, akár az egyik akár a másik le­
gyen a tulajdonos. E tárgy nem uj; évek óta foglal­
kozik vele az országgyűlés és hozzá tehetnn, hogyha 
van kétely a felett, hogy van-e joga az országgyü- 
lésnek ezt ellenőrizni, ezt hivatkozkatom, magára 
az országgyűlésre az 1791, 1805, 1808, 1827 or­
szággyűlésekre melyek ezen ügyben regnicoíaris 
diputatiót küldöttek ki, mely regnicoíaris deputatiő 
be is terjesztette munkálatát az 1831. országgyűlés- 
nek, s mely az által okvetlenül tárgyaltatott volna 
ha az események egészen más irányba nem terelték 
volna az ország ügyeit. Már a jelenlegi miniszter ur 
miniszteresége alatt is a háznak egyik igen t tagja 
a jelenlegi t. elnök ur határozati javaslatot nyiij- 
lott be e tárgyban. Engedje meg a t. ház, hogy az 
1873. febr. 24-dik naplóból a ház jelenlegi t. elnöké­
nek a közoktatási tárcza általános vitájánál mondott 
beszédéből a következőket felolvassam :

„Indítványomat igen röviden indokolhatom. 
Az 1848. esztendei III. t. ez. meghatározta a minis- 
tenumok ügykezelésének jogkörét. Ezen törvény- 
czikk, jelesül 6. §-a, ezeket foglalja magában (ol­
vas) „Mindazon tárgyakban, melyek eddig a magy. 
királyi udvari kanczelláriának, a királyi helytartó 
tanácsnak, s a kir. kincstárnokok köréhez tartoznak, 
vagy azokhoz tartozniok kellett volna s átalában 
minden polgári, egyházi, kincstári, katonai tárgyak­
ban ő felsége a végrehajtó hatalmat ezentúl kizáró­
lag csak a magyar minisztérium által fogja gyako­
rolni.“ A törvény ezen határozott rendeletéből, 
nézetem szerint, világos, hogy a vallás és közoktatás 
ügyi miniszter nemcsak jogosítva, hanem kötelezve 
is volt, kezelése alá venni azon alapokat és alapít­
ványokat, melyeket azelőtt az említett dicasteriu- 
mok kezeltek, s átvévén ezen alapokat és alapítvá­
nyokat. köteles azokat, azon jogkörrel kezelni, me­
lyet átalában a minisztérium ügykezelésére nézve 
az 1848-ik évi III. t. ez. kijelel. Ha a minisztérium 
köteles ez alapokat és alapítványokat kezelni: köte­
les ezeket úgy kezelni, mint bármely más ügyet, 
mely tárczájához tartozik, mert a törvény arról’ 
hogy ez alapok és alapitvánj ok máskép kezeltesse­
nek, nem rendelkezik. A törvény ezen alapok és 
alapítványok kezelésére nézve kivételt nem tesz. 
Valamint tehát nincs ügy, nincs pénz, nincs értek" 
melyet a minisztérium az országgyűlés ellenőrzése 
és a felelősség és számadás terhe nélkül kezelhetne : 
úgy tartozik kezelni azon alapokat és alapítványo­
kat is, azaz bevételi és kiadási előirányzataiknak 
előterjesztése, országgyűlési tárgyalása és szám­
adásainak a számvevőszék által megvizsgálása 
mellett.“

Igen alaposan, fényesen vau indokolva a ha­
tározati javaslat a t. képv. urnák további beszédé­
ben, és akkor a benyomás, melyet e beszéd e ház­
ban előidézett, olyan volt, hogy a miniszter ur más­
ként nem menekülhetett, minthogy elismerve az 
ügynek rendkívüli fontosságát és végeldöntésének 
sürgős voltát, arra kérte a t. házat, hogy a budget 
vita alatt

+ —. oj-----felsőbb I 6j»w.o^8vu, ni. V3u,n. ujjau lesz, a minő ziecsuen
anmtézeteinlí mint bukott miniszterek és incompa- van. (Igaz! Úgy van ! a szélső bal felől.) Már állami 

—....... '-------- ’••• ■ 1 viszonyokat én nem tudok képzelni, melyek Magyartibilissé lett minisztertanácsosok nyugdíj intézete. 
A mint volt minisztertanácsos számára nem találnak 
helyet, azonnal kineveztetik egyetemi tanárrá. Most 
is láttuk, nem régen egy miniszteri tanácsos lett 
egyetemi tanárrá kinevezve. (Somssich Pál közbe­
szól ; Magántanárrá!) Ezt hosszasabban nem kell 
indokolni. A második, a mi a miniszter urat vezérli, 
engedje meg, hogy azt is nyiltan megmondjam — á 
pártszellem. En egy országban sem láttam azt, a 
mit épen ezen tárczánál tapasztalunk, hogy t. i. az 
irodalom és a tudomány confiscállassék egy párt 
számára. Az az egész világon nincsen igy. Helyes­
lés a. halon.) Az egész minisztersége alatt nem foga 
t. miniszter ur példát mulatni, hogy oly embert ne­
vezett volna ki, a ki nem az ő politikai pártjához 
tartozik. J

Emlékezünk rá mindnyájan, hogy volt közöt- 
tuk egy igen jeles szakférfiú, a kinek szaktudomá­
nyát elismerte egész Europa, és daczára annak, hogy 
az egyetem tanácsa is javaslatba hozta azt, hogy 
Horn Ede neveztessék ki egyetemi tanárrá, az m<4 
sem neveztetett ki, mert az ellenzék padján ült. És 
ezen szellem uralkodik mindenütt, irodalmi és tudo­
mányos társulatokban, mert ezeknek a szelleme 
olyan, milyet a miniszter ur ad. Én sajnálom, hogy 
az egyik, a kiről szólani akarok nincsen jelen, tehát 
az igazságot nem mondhatom ki úgy, mint azt szem­
ben kimondani lehetne. Mi hozzájárulunk és pedig 
évenkint az akadémiának és sok más társulatnak 
fentartAsához. Nevezzen azonban nekem a miniszter 
ur esetet; hogy ezen társulatokba más jutott volna 
be, mint a kormánypártnak embere.
,,.. ,Tl'®f°Lt. Ágoston közoktatásügyi miniszter 
(közbeszól): Nincs befolyásom arra 1 I

országot megakadályozhatnák abban, hogy most 
ezen idő szerint, nem mondom, hogy épen ma vagy 
pár nap múlva, hanem rövidebb idő alatt a polgári 
házasságot akként hozzuk be, amint Európa minden 
czivilizAlt országában be van hozva. Én csak egysze­
rűen figyelmeztetem a t. kormányt, hogy itt fokoza­
tos haladásnak nincs helye. Ma nem arról van szó, 
hogy czélszerü-e a polgári házasság. Óhajtjuk-e 
azt? hanem a dolog egyszerűen úgy áll, mintha ma 
egy nemzet a felett tanácskoznék, vájjon megen- 
gedje-e Európának, hogy a vasúti ős telegraph-vo- 
nalak az ő országába is be ne menjenek. Olyan va­
lami a polgári házasság, hogy miután az már he 
van hozva cgósz Európában, s miután arra nincs 
törvény a világon, hogy egyik ország fi i ne vegye 
feleségül a másik ország leányát, igen természetes, 
hogy a polgári házasság magától terjed országról 
országra, és ha nem akarjuk magunkat eh inai fallal 
elzárni, kell, hogy magunk is behozzuk. (Helyeslés 
a szélső bal felől.)

Áttérek t. ház, magára az indítványra. Elis­
merem, t. ház, hogy a kérdés, melyet ezen indítvány 
érint, Magyarországon igen fontos kérdés. Én ezért 
valamint óvakodtam magában az indítványban, úgy 
óvakodni fogok beszédemben is bárkinek kegyeleti 
érzetét legkisebb mértékben is sérteni, s előre’ kije­
lentem azoknak megnyugtatására, hogy valamint 
indítványom nem törekszik, úgy én magam sem tö­
rekszem arra, hogy az alapok és alapítványok jogi 
természete itt a házban, mielőtt a bizottság munká­
lata befejezve lenne, csak érintessék is. Sőt' tovább 
megyek és azt mondom, hogy nemcsak ezen alapok 
és alapítványoknak tulajdonjogához nem kívánok

ne foglalkozzék vele, hanem azonnal a 
budget után láttunk hozzá. Azóta három év múlt 
el és a miniszter ur e kérdést elodázni tudta.

T. ház! Én azt hiszem, hogy még ekkor is, ha 
az alapok és alapítványok igen czélszerüen, igen elő- 
nyösen kezeltetnének, kötelességünk volna a nemzet 
képviselőinek most, minthogy a jószágok per alatt 
vannak, azt mondani, hogy mindaddig mig e per 
folyik, nekünk kötelességünk őrködni a felett, hogy 
a jószágok jól kezeltessenek, az ellenőrzést pidig 
mindenesetre fentartani, mert az átaláuos elv az, 
hogy a gazdátlan vagyonra az állam tartozik fel­
ügyelni. Annál inkább kötelessége ez íj ányban őr­
ködni, minthogy ez alapok és alapítványok nemcsak 
czélszerütlenül, hanem a lehető legnagyobb köny- 
nyelmüséggel kezeltetnek.

Én sajnálom, hogy az idő rövidsége miatt nem 
sorolhatom elő mindazon eseteket, melyeket előso­
rolni képes volnék, és igy csak néhányra fogok szo­
rítkozni. Mielőtt ezt tenném, legyen szabad két 
mcgjegyzést előre hocsájtanom. Én nagyon sajnál, 
nám, ha akárki e házban vagy a házon kívül azt 
hinné, hogy midőn a dolgokat itt felhozom, akár 
személyes ellenszenv vezérel a t. miniszter ur ellen, 
vagy talán ellenzéki fegyverül akarom felhasználni 
a jelenlegi kabinet ellen. Sem az egyik, sem a má­
sik eset nem áll. A miniszter ur legjobban tudja, 
hogy irányában ellenszenvvel nem viseltetem, ő soha’ 
életemben engem nem bántott, sem én ötét. A mi a 
kabinetet illeti, azt hiszem, akárhány esetre hivat- 
kózhatnám a bizottsági tárgyalásokból, melyek nyil­
vánosak voltak, melyekben ezt elismertem, elismer­
tem azt is, hogy a jelenlegi kabinet az administrativ 
kezelésre nézve tetemesen javult, különösen tisztaság 
tekintetében, elismertem különösen a belügyminisz­
ter ur tárczájánál, melynél szintén vannak alapok 
és nemcsak, hogy nem tartotta titokban az adato­
kat, ellenkezőleg önkényt elhozott minden okmányt, 
a mit lehetett kinyomatott s a hol kétely merült fel, 
még a kérdést sem várta, hanem ő maga igyekezett 
minden kételyt eloszlatni.

A. pénzügyminiszter kezelése alatt vannak az. 
állam jószágok. Volt a múltban akár-hányszor pa­
nasz, — hivatkozom a t. pénzügyminiszter urra — 
akárhányszor támadtam meg magam; de nem mond­
hatja, hogy el nem ismertem, hogy az államjószágok 
kezelése körül — habár lehettek panaszok — visz- 
szaélésekről nem lehet beszélni.

Ne méltóztassanak tehát hinni, hogy akár el­
lenszenv, akár bármi személy3s tekintet forog fenn. 
Itt azon kérdés forog fenn, hogy köteles minden 
képviselő őrködni a felett, hogy a köz administrate 
minden ága oly tiszta, minden kétely feletti legyen, 
hogy a közönség meg legyen elégedve.

Tudjuk t. ház! tudják legalább azok, a kik a 
kérdéssel foglalkoztak, hogy 1867-ben, midőn a ma­
gyar kormány ezen alapokat átvette, a vagyon tett 
körülbelül 30 milliót kész pénzben és kötvényekben, 
és azon kívül állott 286.268 hold földből. Ez nagy 
vagyon, a mely Eötvös báró alatt, ámbár nem mond­
hatnám, hogy akkor a kezelés nagyon tökéletes volt, 
mégis akként kezeltetett, hogy 2 év alatt e vagyon 
a itt számokkal bizonyíthatom, körülbelül 3’/2 
millióval szaporodott. Tehát az én calculusom sze­
rint a jelenlegi t. miniszter ur a tárczát átvette kö­
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i ülbeliil 34—35 millió készpénz és illetőleg kötvény­
nyel. Hogy mennyi van most még abból a pénzből, 
azt mi nem tudjuk, mert azóta semmi kimutatás 
nem jelent meg. Hanem igenis annyit tudunk leg­
alább a mit a közliir mond, hogy ezen kötvények 
legnagyobb része 15—16 milliónyi értékpapír el- 
áiusittatotf, egy hitelművelet hajtatott végre azon 
izéiből, hogy ezen pénzből építkezések történjenek. 
Már ily hatalmat miniszternek nem engedhet m >g 
egy ország sem, hogy ő oly virement-al éljen, hogy 
áttegyen a vallási alapból a tanulmányi alapba, vi­
szont, hogy a kötvényeket elárusítsa és a helyett 
építkezéseket csináljon, hogy drága időben, mikor 
nagyon magas az agio, akkor hajtson végre ily hi­
telműveletet, legdrágább módon eszközöljön építke­
zéseket elanoyira, — hogy ha összehasonlítjuk 
azon értéket, a melyet ez alapok ma képviselnek, 
az 5 évvel ezelőttivel, nem hiszem, hogy túlzók, ha 
azt mondom, hogy a miniszter ur kezelése alatt az 
alapok és alapítványok érteke általában legalább is 
9 millióval csökkent.

Nem használom fel azon sok példát, amit fel 
akartam hozni, nem a sok oldalról névtelen czég 
alatt hozzám érkezetteket, csak azokat, a mikről 
positiv tudomásom van. Az egyik csekély, de jel­
lemző. Tudom, mert azon városrészben történt, mely­
ben lakom, a Józsefvárosban. Volt a fővárosban 
annak kellő közepén, a legszebb helyen, szemben a 
seminariummal a vallásügyi alapnak egy nagy épü- 
lete; nem uj, hanem még solid, jó és igen nagy tel­
ken levő épülete; volt a Józsefvárosban egy csinos, 
de csak egy emeletes háza, a melyet nekem 4 évvel 
ezelőtt, a mikor azon vidéken magamnak viskót ke­
restem, köiülbelül 70—75,000 forintért ajánlottak. 
Annyiért, mondák nekem, positive megkaphatom. 
Ez volt a legdrágább időben, a szédelgés arany­
korában s ma nincs a Józsefvárosban polgár, a ki 
azért a házért 50—60 ezer írtnál többet adna.

Körülbelül 2—3 hónapja azt hallottam, hogy 
a t. közoktatási minisztérium jónak találta egy oly 
nemű geschäftet csinálni, hogy odaadta cserébe a 

józsefvárosi házért a budapest belvárosi nagy házat. 
És első Ízben úgy hallottam, hogy beérte azzal, hogy 
kapott reá 70 ezer frt kárpótlást. Gondoltam ma­
gamban, hogy ez nagyon rósz üzlet, vészit mellette 
az alap legalább 40 ezer frtot, do mikor később tu­
dakozódtam a dolog állása iránt, megtudtam, hogy 
az nem úgy áll és nem hogy a miniszter kapott 
volna 40 ezer frtot, hanem ő fizetett rá 90 ezer frtot, 
t hát annyit, a mennyit a legnagyobb szédelgés ide­
jében csak magáért a házért sem remélhettek volna 
Budapesten. (Mozgás.) T. ház! Mindezekre azt 
mondják azok, a kik még is ellenezik, hogy ezen 
alapok és alapítványok kezelése parlamenti el­
lenőrzés alá jusson, hogy hiába! tiszteletben kell 
tartani ő felsége patronatusi jogát.

Engedelmet kérek, ahoz én sem akarok nyúlni. 
Megjegyzem, hogy átalánosságban a patronatusi 
jognak volt értelme ahsolutistikus országokban, de 
nálunk, alkotmányos országban a patronatusi jog­
nak in specie mint ily ennek tulajdouképen értelme 
nincs, mert hiszen úgyis minden törvény ő felsége 
szentesítésétől függ, anélkül, hogy erre spe ialis joga 
volna, megvan eo ipso, mert hiszen a törvényt vég­
rehajtani az ő szentesítése nélkül nem lehet.

De azonkívül az ő patronatusi jogához senki 
sem ákar nyúlni, csupán azt kívánjuk, hogy az el­
lenőrzés nyilvános legyen.

Minden panaszra, mi eddig felmerült, a t. mi­
niszter ur azt válaszolta, hogy7 nem felelős senkinek 
másnak, mint ő felségének, ő felsége bizalmából ke­
zeli ezen jószágokat, nincs köze hozzá senkinek.

Erre nézve bátor vagyok azt megjegyezni, 
hogy én ugyan nem osztom azon nézetet, de ha igy 
volna is, ha kizárólag ő felsége bizalmából kezelné 
is a t. miniszter ur ezen alapokat, annálinkább szük­
séges, hogy ezen kezeléshez a kételynek még ár­
nyéka se férhessen, és hogyha a t. miniszter urnák 
nincs meg erre a kellő érzéke, elvárom, hogy meg 
legyen a képviselőháznak, a törvényhozásnak álta­
lában, hogy őrködjék a felett, hogy jól, tisztán men­
jen a dolog, nehogy legyen valaki az országban, 
épen a korona iránti tiszteletből; a ki azt mond­
hassa, hogy Szent István palástja alatt bárminő 
dolgok űzethetnek. (Helyeslés a baloldalon.)

ÚJDONSÁGOK.
A hivatalos lapból. A király Faragó József bel­

ügyminiszteri titkárnak az osztálytanácsosi vzimet és jel­
leget, Pernofly János és Saárossy Kapeller Béla fo­
galmazóknak pedig a miniszteri titkári czimet és jelleget 
díjmentesen adományozta.

. , ijflyyédi kamarákból A kassai ügyvédi kamara 
részéről közhírré tétetik, miszerint Zimmermann Ar- 
noid es Major Tiborcz kassai lakos ügyvédek a kamara 
ügyvéd! lajstromába folytatólag felvétettek. A marosvá-ár- 
heiy, ügyvédi kamara részéről közhírré tétetik, miszerint 
II o b o i y í Sándor h. ügyvéd és kamarai tag. csőd alá he­
lyeztetvén, az ügyvédség gyakorlatául felfüggesztetek s 
irodája reszere gondnokul Szatbmári J. Mihály marosvá- 
sarhelyi ngyved és kamarai tag rendeltetett ki. A gyula 
lehervan ügyvédi kamara részéről végre közhírré tetetik 
miszerint Pap Sámuel szászvárosi ügyvéd a kamara Jaj 
stromaba folyta* olag felvétetett. J

— Személyihirek. Gr. Fustetich György 
koronaőr és báró Hoffmann közös pénzügyminiszter 
tegnap este Bécsből u fővárosba érkeztek, Depretis 
és Lasser osztr. miniszterek pedig ma reggel Becsbe 
utaztak.

— A z u d v a r a korácsonyi ünnepeket hir 
Bécsbe T°dÖllÖn f°g-la tölteni s csak uj-év után megy

1,, , ~ A k 1 r á 1 y jövő hétfőn azaz folyó hé 11-én 
délelőtt 9 orakor a budapesti kir. váriakban kihall­
gatást fog adni. Előjegyzések a mondott napiga 
kabineti irodában [eszközöltetnek.

-Kihallgatáson ma a királynál 136 
tél volt. Kilenczkor reggel kezdődött a kihallgatás s 
tartott fél 12-ig. A király több főpapot, tábornokot 
s más tisztet fogadott. Bécsből báró Czerny, hely­
beliek közül fogadtattak gróf Szapáry István pest­
megyei főispán, gróf Pálffy M., Kátk Károly főpol­
gármester és Kammermayer polgármester mind­
ketten fényes magyar díszben ; s Jekelfalussy minisz­
teri tanácsos. Kihallgatáson volt a budapesti vete- 
íán-egylet küldöttsége, több az utolsó időben deko- 
k l nl te8h.,POl.gtr- Sok kérvényező is volt a 
GödöHói k csotoríok,g marad Budapesten s innét 
S'»' A T\V*U0S kihallgatás után a
ássafötonrau f°íadia-
Ivacelories szerb pilriartíS^aí a,kalm4,'al

melyről a
került. " ° ‘"“'“ruu'g meg nem

Hymen. Szivák Imre orsz. képviselő vn
nvaíaHlurt0T!e ÜVÖíétiHe,!le Teréz kisasszony] 
nyal, Melle János szabadszállási ügyvéd leánvával
i (fiyczy Kálraán képviselőházi elnök és
bzász Károly min. tanácsos voltak.

— Halálozás. SzőnyiPál kir. tanácsost 
SUÚa°I iCS,axpílS.,ér]te 1 neje, szül. Weninger Ludmilla 
e hó 4-dikén déli 1 órakor élete 68 ik évében el- 
hunyt.
... „ P e s t m e g y e közigazgatási bizottsága 
'j -'i rendes ülését január 8 ik napján fogja meg­

tartani, melyen túl rendes üléseit minden hónap 
eiso szombatján tartja meg.
n.,, A mai udvari szarvasvadászat 
u?)an ritka és feltűnést okozott véget ért. Az üldö­
zött szarvas ugyanis a ködben a házakat talán er- 
kiráU. Dé,ZVe/ Tárosba haladt, e végig nyargalt a 
hova „ üwi’ ? gyar-ntezán, innen a sugárutra, 

68 vadászok nyomban követték. A 
o)ar államvaspálya palotája előtt aztán a köve-

zethez nem szokott szarvast a kutyák körülállták s 
a jámbor pára megrökönyödve szállíttatott a dia­
dalittas nimródok által vissza az erdőbe.

— A müncheni és szegedi iparkiállitásal­
kalmából Jagéczy Péterffy József miniszteri 
biztos folyó hé 8 án délután pontban 4 érakor a 
nemzeti múzeum dísztermében felolvasást fog tar­
tani, melynek meghallgatására mindazok, kiket 
hazai iparunk fejlődése érdekel, tisztelettel meg­
hivatnak.

— Győri Vilmos, a budapesti ág. liitv, 
evangélikusok egyházának Székács helyébe meg- 
választott lelkésze jövő vasárnap fog hivatalába 
iktattatni. Győri ideérkezését élénk örömmel fo­
gadják az irodalmi körökben.

. — N 8 v T á. 11 ° z t a t á s. Fuchs János kegyesrend, 
aldozar es nagybecskereki gymnasiumi tanár vezeiéknevé- 
ne“, ”, a 1 c 1 *“"re kürt átváltoztatása belügyminisztériumi

, Személy- és vagyonbiztonság
Magyarországon. A monori rém. katli. kántértani- 
tóval történt, hogy miután elhunyt hivatali elődje 
adóját le nem fi/.eté, a miatt 43 fi t 41 kr erejéig az 
ő két lovát és tehenét foglalta le a végrehajtó, mi 
ellen haszontalan volt minden felvilágosítás vagy 
tiltakozás. Így látszik, mi már az ázsiai állapoto­
kat is elhagytuk.

A magyar királyi honvédségi Ludo- 
vica Akadémiában a most kezdődött tanévben a 
tiszti előkészítő tanfolyamot körülbelül 70-en, a 
tisztképző tanfolyamot 105-en, a tiszti tanfolyamot 
pedig (hadnagyok és főhadnagyok) mintegy buszán 
látogatják. A tiszti tanfolyam még novemberben 
kezdetét vette, a másik kettő azonban csak most, 
deczemberben ; sőt az elöltészitő tanfolyam tényleg 
még most se nyilt meg, mert a hallgatók nagyobb 
részének fölvételi vizsgát kell letenni s most ezen 
fáradoznak.

— Cseh tanulók tüntetése. A prágai 
egyetem tanulói nagyon fogékony kedélylyel bírhat­
nak a tüntetések iránt. Alig mondtak le a tervről, 
hogy Csernajeffnek diszkardot vegyenek, most meg 
az ottani képzőművészeti akadémián pár nap óta 
egymást érik a durva kihágásokkal párosult tünte­
tések. Okot az adott erre, hogy dr. Woltmann, ki 
pár évvel ezelőtt Berlinből a prágai egyetemhez hi­
vatott és az akadémián is tart előadásokat, egy nyíl ■ 
vános felolvasásban azt állította, hogy a prágai mű­
emlékek a középkortól az újkorig egytől-egyig német 
eredetűek. A cseh tanulók, a segítségül hivott utczai 
söpredékkel együtt, lármás tüntetéseket kezdettek, 
a nevezett tanárt tettleg fenyegették, kiszorították 
a teremből, a német tanulókat pedig, a kik védel­
mére keltek, formaszeriut ledobták a lépcsőn. A 
tüntetéseket azután az egyetemen is folytatták; 
tegnap — mint a „P. Ll.“-nak sürgönyzik — egész 
nap nagy csoportok gyűltek az egyetemi épület elé. 
A rector beszüntette dr. Woltmann előadásait. A 
rendőrség mintegy tiz kolompost elfogott. Este 6 
órakor nagy zenebonát rendeztek a cseh tanulók; 
pereat kiáltások hangzottak Woltmann ellen, mit 
a német tanulók hoch-okkal viszonoztak. Amazok 
szörnyű zsivajjal az utczára vonultak. A rendőrség 
fölszólította a tömeget a szétvonalásra, számos em­
bert elfogott, de csak erős őrjáratok segélyével bír­
ták a lármázókat szétoszlatni.

— Ebből még lesz valami. Kalocsán 
a „csilás púié“ túlsó oldalán ez év májusában egy 
Putnik nevű diák a mint horgászott, a nyavalyatö- 
rős ifj. Soós Mihályt a vízből kimentette. E kétség­
kívül emberbaráti tettért rövid idő alatt nem kap­
ván jutalmat, fogta magát és megírta a miniszterel­
nöknek, hogy ezt hozza a király tudomására s java­
solja a királynak a szokásos megjutalmazást illetve 
kitüntetést. A miniszterelnök meghagyta, hogy a 
nevezett ifjúnak, ki most fővárosi egyetemi polgár 
elismerése nyilvánittassék. " “ ’

A m i r e n d ő r e i n k. Tegnap este nyolez 
ói a után egy hölgy* sietett hazafelé a kerepesi utón. 
Köztudomású, hogy ezen utczán tisztességes nő este 
egyedül alig mehet anélkül, hogy egy-egy ledér, 
arczátlan ifjú üldözésének kitéve ne legyen. Midőn 
az említett nő a Kari-féle vendéglő előtt ment, egy 
30 35 év közt levő fütyürésző német, erős három 
dob utczai dialectussal megszólitá és szörnyen „fraj 
lázta.“ A kisasszony utálattcl fordult el az arczát 
lantéi, de sem megvető tekintete, sem elutasító sza 
var nem használtak; a ragadós német tovább üldöző 
A nő türelmét vesztve, kísérőjét emberül arczul te 
remté, mire az őt karon ragadva, hurczolta a kere 
pesi utón lefelé és folytonosan „konstablert“ kia' 
bált. Az ősz utcza sarkán talált is egyet. Az össze- 
sereglett publikum várta mi történik. És im a 
rendőr nem hallgatva a nő rimánkodásaira, mind a 
kettőjüket az ősz utczai rendőrtanyára kisérte.

Rövid hírek. Ismayl Sadik pasa háreme, 400 
hölgy, árverés alá kerül. — P o n m a y bukaresti 
bankár véget vetett életének. - Gallier a her­
ceg özvegye egy millióra menő Péterfillért adott a 
pápának —Több vasútról a hófuvatagok bekö- 
vetkeztekor a mozdonyokon alkalmazott uj készü­
lékkel, forró vízzel fogják az akadályokat elhárítani 
az útból. — A pozsonyi akadémia kibocsátotta 
a törökök javára gyűjtő iveit, — P e s t-K i s-K u n 
megye Hajós községében a roncsoló toroklob-jár 
vány megszűnt. Az ezen betegségbe esettek közű 
egy sem halt el.

--Budapesti zenekedvelők-egylete
mint említettük, 18.6 évi deczember 6 án tartja saját he­
lyiségben (balvány.utcza 10. sz.) ez idei II-dik nagy hang­
versenyét Kaldy Gyula karmester vezetése alatt. Müsoro- 
zat: Hofman Henrik „Szép Melusina regéje“, zenekölte. 
meny nagy zenekarral, vegyes kar és magánénekkel. Szö­
veget irta Osterwald Vilmos, fordította Cziglányi Béla. A 
magánrészeket éneklik: Náday Ferenczné urhölgy, Láng 
bmop ur, a nemzeti színház tagjai, és Kurzweil Janka 
urholgy, Havas György s Waich Vilmos urak egyleti ta­
gok. A hangverseny kezdete '/aS órakor.

— Apró h i r e k. A svéd női-négyes társulat 
hangversenye tegnap este csaknem teljesen megtöl­
tötte a redout kis termét. — A nemzeti színház 
igazgatósága megnyerte Nil son Krisztina kis­
asszonyt néhány vendégjátékra, körülbelül a jövő hó 
vége felé. — A prágai rendőrfőnök megtiltotta 
a férjes szinésnőknek, hogy magukat a szinlapon 
kisasszonyoknak jelezzék.

Népneveié s.
— A budapesti kir. tanfelügyelőségtől a 

fővárosi iskolaszékekhez menesztett körrendeletben 
a fővárosi tanügy egyöntetű eljárása érdekében ren­
deltetik, hogy I. A községi iskolaszékek rendes havi 
ülései f. é. decz. hóval kezdve minden hó utolsó he­
tében tartandók. 2. A rendes ülésekről vezetett jegy­
zőkönyvek minden hó első napján a kir. tanfelügye- 
lőszékhez eredetben beszolgáltatandók. Kérdéses 
jegyzőkönyvekben külön pontban legyen említés 
téve a tanulók igazolatlan mulasztásairól, meginté- 
sekről, valámint azon esetek számáról is, melyekben 
a hanyagul látogató tanköteleseknek a törvény ér­
telmében már két Ízben megintett szülői, gazdái, 
megbirságolás végett a kerületi elöljáróságnál beje­
lentve lettek; külön pontban érintessenek az osz­
tályok látogatására kiküldött iskolaszéki tagok 
jelentései a tanulók előmenetelére, tanerők műkö­
désére nézve s egyéb tekintetben szerzett tapaszta­
lataikról.

— Az Erzséb ejt falvai község-tagok ne­
vében Blum János ottani lakos a fővároshoz fordult a 
medve-utezai iskola udvarán heverő 23 drb. iskola, pad 
átengedése ügyében Miután a medve utczai iskola szá­
mára uj padok lettek beszerezve, a tanács a fővárosi 
iskolák részére egyátalán hasznavehetlen padokat neve­
zett községnek ingyen átengedte.
, - •. K B,e 1 e r é d y u t c z a i esti ismétlő iskola elő­
készítő és I-ső osztályának különválasztását, nem külön­
ben a statió u czai esti ismétlő iskola Il-ik fin osztályá­
nak az iskolaszék által javasolt párhuzamosítását a fővá­
ros tanácsa engedélyezte, s az előbbi iskolában a tanítás­
sal Schneider János, az utóbbiban pedig Fiuk János 
tály tanítókat bizta meg. osz-

Egyletek, társulatok.
, ~7 ,e g y *e.í e k* A »szilágy-somlyói önkéntes tiiz-

oltó egylet alapszabályai a királyi belügyministerium ál. 
ta! a bemutatási záradékkal elláttattak. — Jóváhagyattak 
továbbá az „országos dal ár egyesület“ alap­
szabályai is. 1
. — A philologiai társaság ma, 6-án,

< szerdán) délután 5 órakor a magyar tudományos 
akadémia Kisfaludy termében a következő tárgy- 
sorozat mellett ülést tart: 1, Ritsclil Frigyes emlé- 
kizete. P. Thewrewk Emil. 2. Sophokles trópusai­
nak tárgyalása, különös tekintettel a metaphorákra. 
Petz y ilmos. 3. Mutatványok Berzsenyinek Ta- 
maskó Istvántól latinra fordított költeményeiből. 4. 
A „románi cshig“ szerkezete. Garami Rikárd.

— A magyarhoni földtani társu­
lat ma, szerdán délután 5 órakor a m. tud. aka­
démiaépületében, a rendes ülésteremben szakgyülést 
tart. Tárgyak: 1. Popovits Sándor: A Frusca-Gora 
üledékes kőzetei. 2. Lócz Lajos: A hegyes Drócsa 
ásványlelhelyei. Budapest, decz. 4-én Sajóhelyi Fe- 
rencz, társ. I. titkár.
j -A- ni. t u d. a k a d é m i a mathematikai és 
természettudományi szakosztályának tegnap esti 
ülésén először Friedvalszky János értekezett déli 
temesmegye faunájáról. Utána Thanhoffer Lajos 
tartott értekezést a Morat-féle érverést jelzőeszköz­
ről; majd Krenner József műegyetemi tanáról- 
vasta fel „A magyarhoni anglesitről“ czimü szék­
foglalóját ; Nendtwieh Károly mutatott be egy ér­
tekezést s végre Schenzel Guidó olvasott fel folyta­
tólagosan az erdélyi delejességi vonalokról.
,. A »Hetőfy-társaság“ az akadémia 
dísztermében fogja tartani megnyitó ülését, remélve 
hogy az akadémia, e végből átengedi a helyiséget! 
A társaság lapja januárban indul meg, czime lesz : 
„A Petőfi-társaság lapja“ s szépirodalmi részét 
Balázs Sándor, az aesthetikait Szana Tamás 
szerkeszti. A társaság egyelőre azt határozta, hogy 
újévtől kezdve havonként kétszer tart ülést.

Karneval. Du naf öld várról irja levele
zonk az ottani ifjúság által a török sebesültek ja- 
vái a rendezett bálról: Bálunk hála legyen Allah- 
nak és Mahomeduek, sikerült oly fényesen, hogv azt 
teljes joggal „elite bál“-nak nevezhetjük. Ezen si­
ker illetheti első sorban bájos hölgyeinket, kik egy. 
szerű öltözékben jelentek meg, (meredibile dictu . 
egy uszály sem volt látható) de annál szebbek voltak. 
Illeti azután a rendezőséget, mely mindent megtett 
hogy a sikert előmozdítsa. A szép kölgykoszoru ki! 
vá o ékei voltak: Hegedűs Sándorné, Sey Ferenczné 
urholgyek, Kornis Valeria k. a., Csolnaky, Falvay 
és Temmer testvérek, Molnár Juszti és Győri Paula 
kisasszonyok és többen, kiket mind fel nem sorol­
hatok. A toiok sebesültek javára jut tisztán 60 frt 
1 drb arany és 1 drb. kéttaliéros ezüst. A mulaG 
Ságnak csak reggeli 7 órakor lett vége.

Színház, művészet.
1 17 AlléPszinkáz látogatói ma ünnepet 

ültek S o 1 d o s n é-nak föllépése a „Tündórlak Ma­
gyarhon -ban czimü kedvencz darabjában a szó szo- 
ros értelmében minden zugát megtöltő a színháznak 
A fővárosi közönség látni kivánta a művésznőt kit 

n.aP'S gyengélkedésének hosszú ideje alatt nél­
külözni volt kénytelen. Alig, hogy a színpadra lépett 
viharos tapsban és éljenzésben nyilvánitá a közön­
ség, mennyire jól esik vele találkoznia. Eoy gyö. 
nyörü koszorún kívül, a virágcsokrok sokasága hul­
lott a művésznő lábai elé, kit szemmel láthatólag 
meghatott a perczekig tartó tüntetés. A darab fo. 
lyamán is többször megnjuU az éijenzés s felvonás 
knrlnfv klhlvá8oknak vége-hossza nem akart sza- 
svntta'v “^gható fogadtatás benyomása alatt iát- 
kezett plfp a szln,1,üvet- Mindenik szereplő igye- 
Tamási mi os.szhs*ngzást. S o 1 d o s n é mellett
ssrr tí ■“énekbm ö-

mJnit tik i fe$ulmulm- Tihanyi a nvugal-
hadnaL Sk oSsZe»Pében tÜDt kÍ’Ebri a hufzár
unoka8szereDében Vetf fn*X- f8 D a 11 c z Nina a két

íozzátesszük lmerv N 1,1 °T° közönségre. Ha még 
lozzatesszuk, hogy boldosné mindig a ráei a he-

örömre gyulasztá. J a vs

FŐVÁROSI ÜGYEK.
. , K özvetitőintézetam. kir. zálogház 

reszere. Ez a felirat olvasható majd minden utczá- 
ban a zálogközvetitéssel és kölcsönzéssel foglalkozó 
üzérek holttábláin. A keresk. miniszternél panaszt 
emeltek, hogy ez jogtalan czimbitorlás; kereset nél­
küli, kétes jebemü egyének leteszik az elöljárósá­
goknál a 4 forintot, melyen vesznek maguknak ipar- 
jegyet s fellépnek mint kir. zálogházi közvetitők. 
Ezen iparjegy alapján a főváros minden részében 
számtalan fiékintézeteket állítanak fel s a munkát- 
an, könnyű meggazdagodás utján háboritlanul 

haladnak, mint „in, kir. zálogházi közvetítők.“ A 
panaszt tevők kérték a minisztert, hogy tiltsa el 
ezeket az embereket a czimbitorlástól. A miniszter 
ennekfolytán felhívta a kir. zálogház igazgatóságát, 
hogy nyilatkozzék s az illető min. osztályt is felszó­
lította e viszonyok tanulmányozására. Ezek jelen­
téseiből meggyőződött a miniszter arról, hogy a kir. 
zálogház czégével visszaélések csakugyan történtek 
még pedig régóta, és nagy mérvben, sőt napróU 
napra szaporodnak, daczára annak, hogy a zálog- 
házi jgázgaAösiág a főkapitányságot figyelmeztette e 
körülményre és kérte, hogy e visszaéléseket rendőri 
utón tiltsa be. De a rendőrség semmit se tett ez 
ügyben. Közvetítésre a zálogház által csak két, 
mond k é t egyén nyert a főváros egész területén 
engedélyt: Blau Beruát és KampI Lipót, az egyik 
1860-ban, a másik 73-ban. A többi — egész légió 
— mind illetéktelenül használja. A miniszter fel- 
h,yja,!:]főIáros hatóságát, hogy addig is, mig a 
zálogkölcsön szabályzat, melyet a miniszter nov. 
18-án leküldött már, életbe lép, a legrövidebb idő 
alatt tiltsa be a czim használatát mindazoknak, kik 
vagy ipar engedéllyel vagy a nélkül illetéktelenül 
használják azt akár czimtáblán, akár zálogjegyen 
vagy bárhol. A miniszter értesíti a hatóságot arról 
is, hogy a kormány eddig engedélyezett, valamint 
még engedélyezendő zálogházi közvetítő intézeteket 
legközelebb részletes utasítással fogja ellátni mely­
ben azok működési köre lesz kijelölve, úgy a viszonyok 
a kir. zálogházhoz a megváltozott körülményekhez 
képest, s végre meg lesz állapítva dijszabályzatuk. E 
szabályzat életbeléptetése előtt a miniszter óhajtaná 
a lovárosi képviselőtestület egy a helyi viszonyokkal 
ismerős tagjának véleményét is meghallgatni, hogy 
a hatoság netáni óhajait is ösmerhesse.
... .. ^ Krisztina város-résznek a ta' áni
laUiT61 ,tanyávaI és 0 Budának az újlaki őrségi tanyával
felálin<S«Z-!k0t«í!séfe ,t,ervezett tűzjelző távirdai vezetékek 
leiaintasat a fdldmiveles ipar és keresk. minister a be-
,™at^tot. tervvázlatok alapján oly feltétel alatt engedé- 
lyezte hogy ezen vezetékek csak tisztán a tűzvész ielzésére 
mínüv használtatni, és azok meghosszabbítása vagy nyo-
mközöke?n?tmtoformÍnÍ8ZterÍam beleegyMése nélkül

— Az éjjeli világítás Budán a vízi- 
városban olyan hiányos, hogy a főváros tanácsához 
e tárgyban hivatalos jelentés tétetett, mely szerint 
a iazekas utczában rendesen éjfél után egy lámpa 
sem égt Egy hasonnemü jelentés szerint ezen város­
rész mellék-utczáinak nagy része éjfél után már 
szintén nincs világítva, minek folytán ezen zsák- 
utczákban a személybiztonság is veszélyeztetve van.

TÁVIRATOK.
Bismarck nyilatkozata a birodalmi gyűlésben.

Berlin, decz. 5. A birodalmi gyűlésben 
Richter interpellált (szóról-szóra az éjjeli 
postával kaptuk meg s ott közöljük) az orosz 
behozatali vámok aranyban való fizetése ügyé­
ben, mint a miben Németországra nézve káros 
vámemelés fekszik. Bismarck válaszolva ez 
interpellatióra, egyúttal kimerítő nyilatkozatot 
tett a politikai helyzetről; egyebek között a 
következőket mondva: Oroszország részünkről 
csak közreműködést kíván a konferenczián a 
törökországi keresztények állapotának javítása 
végett, mihez császárunk és a nemzet szívesen 
nyújt kezet. Ami támogatásunk minden kérdésen 
felül áll. Ha a konferenczia eredménytelenül vég­
ződik, akkor Oroszország harczi fellépése való­
színű, de Oroszország ehhez sem kéri a mi se­
gítségünket. A nemzetgazdasági és politikai 
czéloknak össze-zavarása e ponton szörny-dol­
gokhoz vezetne, s ha ezen interpelláló minket 
meghasonlásba akar hozni Oroszországgal, 
sajnálatraméltó lenne az, és mig e helyen ál­
lunk, nem fog nekik sikerülni százéves köztu­
domású okadatolt barátságunkban Oroszor­
szággal szemben szakadást előidézni; legye­
nek önök meggyőződve, hogy a há- 
rom-császár-szövetség mégteljesen 
megérdemli nevét és még fen ál 1; 
nekünk úgy Oroszországgal, mint Angolország­
gal százéves barátsági viszonyaink vannak. 
Mi a keleti kérdésben azon feladatot tüztük 
ki, hogy a hatalmak között közbenjárunk és a 
mennyiben tőlünk függ, a békét fentartjuk.

Habár a jelenlegi helyzet reánk nézve 
nem képez háború-kérdést, mégis rendkívül 
elővigyázó magatartást igényel, a hatalmakhoz 
való jó viszonyt fen kell tartanunk, aktióval 
csak akkor léphetünk fel, ha barátaink egyike 
más hatalom által veszélyeztetnék; jóakaratu 
állásunk valamennyi hatalomhoz, valamennyi 
által elismertetett, és mint reményijük, elő 
fogja mozdítani azt, hogy a háború lokalisál- 
tassék; minden igyekezetünk erre van irá­
nyozva ; s hisszük azt is, hogy az Oroszország 
és Anglia közötti netaláni differencziákat ille­
tőleg megegyezés fog eléretni.

Ha ez nem sikerül, akkor természetesen 
uj helyzet áll elő, mely felett combinatiókat 
felállítani lehet, de melyről én még ma semmi 
felvilágosítást nem adhatok.

Berlin, decz. 5. (Birodalmi gyűlés.) Bismarck 
beszéde után felszólalt Philippborn, ki azt ki- 
szi, hogy kilátás van arra, hogy az érintett nehéz­
ségeken egyértelmüleg az orosz kormánynyal se­
gítve leend; ha a tárgyalások meghiúsulnának, taná­
csos volna ez ügyet a jelenlegi krízis elhárításáig 
elnapolni. Bethusy a birodalmi kanezellárnak 
bizalmi-szavazatot kíván adatni. Miután 
még Windhorst és Bamberger beszélt, be­
fejeztetett a vita. Ezután áttértek a napirendre.

Becs, decz. 5. A „Pol. Corr.“ jelenti 
Szt.-Pétervárról, hogy a követek tanácskozá­
sai Konstantinápolyban, a porta képviselői ki­
vételével, mindaddig folytattatni fognak, mig 
a konferenczia-programmot illetőleg egyesség 
nem éretik el; Ignatieff elő fogja hozni a ga- 
rancziákat, illetve az occupatió kérdését. A 
konferenczia létrejötte a garanczia-kérdés fe­
letti megegyezéstől függ.

Bécs deez. 5. (B. C.) A Budapestről vissza­
tért osztrák miniszterek biztosítása szerint a további 
tárgyalások a két kormány között karácsonyig elna- 
poltaknak tekinthetők.

Páris, decz. 5. Audiffret-Pasquier nem fo­
gadta el a kabinet-alakitást. Mac-Mahon holnap a 
kamara és senatus elnökeivel fog értekezni, és szi- 
goruan alkotmányosan akar eljárni, de a had- és 
külügyminisztert ki akarja vonni a kormányválság­
ból. A „Credit Mobilier“ zár alá helyeztetett.

. , Bécs, decz. 5. (Képviselőház.) A kereskedelmi 
miniszter megtette a franczia kereskedelmi szerző­
dés megboszszabbitására vonatkozó előterjesztést.
A budgetvitánál Scboeffel hangsúlyozza a meg­
takarítás szükségességét. P1 e n e r a pénzügyi keze­
lést bírálja, s hibának nevezi a nemzeti banktól való 
pénzkölcsönzést, mivel ezáltal egy esbetőleges ma­
gyar nemzeti bank részére rósz praecedens alkot­
tatnék ; az osztrák hitel nincs megingatva, csak a 
bátorság hiányzott azt kimeríteni; egy állami hitel- 
mivelet bent is jelentékeny eredményt szülne; 
hogy a bankstatutum keresztülvihellensége nem 
mondatott ki azonnal, az hibája a kormány­
nak, a tényállás megvitatása megilleti a kor­
mányt. Sckoenerer a budget ellen, a Ma­
gyarországgal való personalunio és a Németország­
hoz való benső csatlakozás mellett szólalt fel. —
S c h a u p megelégedéssel constatálja az állambevé­
telek állandósságát, a helyzetet komolynak tartja, 
de nem megrenditettnek. Sch&ffer a segítség 
egyedüli eszközének a kiadások apasztását tartja.

?rAPa’ decZl Ma az egyetem előtt ismét 
tüntető ifjúság csoportosult össze, mely megerősített 
rendőri őrjáratok által szétoszlattatott.

czellár úrhoz: Ezen ügyben a német ipar vddelméré 
mit szándékozik tenni a kanczellár ur?“

A„JournaldesDebats“ azt kérdezi 
Bismarck beszédje alkalmából, vájjon minő veszé­
lyek lennének azok, melyek ellen Németország eset­
leg megvédené Ausztria-Magyarországot ? „Talán 
— kérdi nevezett lap — megvalésuhiának, habár 
csak részben is, a moszkvai esztelen álmok ?“ Neve­
zett lap úgy véli, hogy Bismarck magyarázata a jó­
akaró semlegességről a moszkvai heves politikuso­
kat gondolkozóba fogja ejteni.

A párisi világkiállításon való 
megjelenés tárgyában tartott német miniszterta­
nácsban — mint egy berlini távirat szerint a N. Z. 
írja — valamennyi miniszter a megjelenés ellen 
szavazott.

Bécs, decz. 5. Hitelrészv. 136.50. Galicziai 198.75 
Allamvasut 261.50. Rente 60.20 — 1860-as 108 50 — 1864-ea 
m7ö. — Ezüst 116.—, — London 127.90. — Unio-bank 
T '7' A'talanos épitőbank —Angol-osztrák 71.20. Lom­
bard iS.jO — Tramway —— Hitelsorsjegy 161.- 
Napoleond’or 10.22 - Arany 6.07 Frankfurt 62.20. — Po­
rosz pénzutalvány 62 95. Török sorsjegy 11.25. An"ol éni 
tobank —.—. r

Bécs, decz. 5. Magyar földteherm. kötvény 73 - 
Salgó-Tarjan 69.75._Magyar hitel 103.25 - Magyar zálog­
levél 85 60. Erdélyi 70.—. Magyar keleti vasút 27.------
Magyar sorsjegy 67.75. Magyar földhitel 29.—. Magyar vasúti 
kölcsön 94.50 Anglo-magyar 31.—. Franco-magyar bank 
zu . Allold 92 — - Magyar észak-keleti vasút 84.— 
Kelet-vasúti elsőbbségi kötv, 55.25. — Tiszai vasút 166 — 
Mumcipalis bank —.—

KÖZGAZDASÁG.
A m. ált. hitelbank választmánya apr. 9 ikén 

az igazgatóságnak egy indítványa fölött fog tana­
kodni és határozni, mely szerint egy rendkívüli köz­
gyűlés volna egybehívandó, hogy az alaptőke reduc- 
tiója fölött részvények visszavásárlása által a tarta­
lékalap javára határozatot hozzon.

A függő államadósság ellenőrzésére kiküldött or­
szágos bizottság Bécsben 1876. évi decz hó 2-ik napján 
tartott XVI-ik ülésében az államjegvek forgalmi összegét 
1876. évi nov. hó végével következőnek találta: A bizott­
ság saját feljegyzései alapján a tulajdonképeni államjegyek 
összege 1 forint sokban 77,325.929 ft 5 fiókban 111,777.5R5 
frt 50 irtokban 165,225.200 frt. Összesen 354, 28.694 frt. 
A közös pénzügyminisztérium hivatalos közlése szerint a 
sóbányákra bekeblezett és forgalomban lévő zálogjegyek 
összege 57,670.357^ frt 50 kr. Összesen 411 ,'»90.051 frt 50 

Félegyházán a dohány-beváltás a kincstár szá­
mára, hivatal berendezése által állandősittatott.

A keleti marhavész állásáról a f. évi decz. 1-ig 
terjedő hivatalos jelentések szerint: Magyarország és Hor- 
vát-Szlavonország, nemkülönben a határőrvidék területe 
vészmentes. Az osztrák tartományokban, Galicziában: a 
hussiatini vesztegintézetben; a podhrjczei kerület: Novo- 
selitz, Starenjasto, Beckersdorf; a buczaczi kerület : Mo- 
nasterziska, Folvarki, Huta-stara, Wvgod ad Barycz és 
Barycz községeiben uralg.

A Budapesti gabna és értéklözse. Budapest, deczem­
ber 5. A tegnapi emelkedő árjegyzések ma is szilárd irány­
ban minden gabnamüben változatlan maradtak, az üzlet 
csekély volt, mivel a kínálat igen gyenge.

A határidóüzletben búza és zab árak megint 
főlebb mentek s a jegyzések következők: búza tavaszra 
13.15—13.20; rozs tavaszra 10.50—10.70; zab tavaszra 8.85 
- 8.92;, tengeri, bánsági május—júniusra 7.10—7.20.

Értéktőzsde : A mai értéktőzsde csendes és tartóz­
kodó volt, később azonban a magyar hitelbank részvényeit 
élénken vásárolták, mi által azok jelentékenyen emelked­
tek és az egész forgalomra nézve kedvező hatást gyako­
roltak. Befektetési értékeknél az irány két felé vált, egye ■ 
sek szilárdulva, mások pedig lanyhulva kerültek a piaczra.

Az elótőzsdén osztrák hitel részvények 135 30— 
135.50-ig magy. hitel részv. 101 50 voltak forgalomban.

A déli tőzsdén, osztrák hitel részv. 135.40 — 
I35 30-en magy. hitel részv 10 i ról 105 50 ig emelkedve 
keltek, fővárosi takarékpénztár részvények 9-5-on keresve, 
budai keresk. bank részv. azonban 65-ig kínálva voltak. 
Luiza gőzm. részv. 171 el eszközöltek kötést, pesti közúti 
vasút részvények 152 adva 154-re tartva voltak. Szólő- 
válisági kötvények 70.50 en, magy. földhitel-in'ézeti zá­
loglevelek 84.77-en, váltók Párisra 60.70—5080-on 20 fran­
kos aranyak 10.23 on, markjegyek 63—63.10-en keltek.

A Bécsi értéktözde. Az elótőzsdén magy. hitel rész­
vények igen szilárdak és 102 50-ig emelkedtek, egyéb ér­
tékben gyér forgalom volt; osztrák hitel 136,40, anglo 
7C.50 20 frankos aranyak 10 24.

A gabonáshajók forgalma.
— decz. L—decz. 2. —

Megérkezett Budapestre: Dunyerszky „Perszidá“-ja 
megrakva Kulán saját számlájára 207 tonna búzával. — 
Szegnitz Márk „Tiszáu-ja, megrakva Futakon Brüll szá­
mára 350 tonna búzával.

Átmenőben Győrbe : Kopasz József „József“-e, meg­
rakva Szentesen a Stern testvérek számára 297 tonna bú­
zával. — A győri társulat „6. sz. hajó“-ja, megrakva Sza- 
nádon Meier Férd nánd számára 295 tonna búzával. — A 
győri társulat „3. ez. hajó“-ja, megrakva T. Kanizsán Vá- 
szonyi Lajos számára 210 tonna buzával. — Leibach Ádám 
„Roziná“-ja, megrakva Szivátzon saját számlájára 350 
tonna buzával és zabba'. — Zwickel és Tóth Imre „End­
reije, megrakva Verbászon saját számlájukra 112 tonna 
buzával és 229 tonna zabbal. — Zwickel Mátyás „Gize- 
lá“-ja, megrakva Zomborban Singer Salamon számára 345 
tonna buzával. Kopasz István „Attilá“-ja, megrakva Sza- 
nádon Vászonyi Lajos számára 200 tonna buzával. — 
Weisz Sándor „Budá“-ja, megrakva Verbászon a Reich 
testvérek számára 100 tonna buzával és 200 tonna zab­
bal. — Dunyerszky László „szt. Tamás“-a, megrakva SzL 
Tamáson saját számlájára 250 tonna zabbal. — Amon Ja­
kab „Budá-“ja, megrakva Zomborban saját számlájára 300 
tonna buzával és zabbal.

Árverések, csödiigyek, (Kivonat a „Budapesti közlöny“ 
decz. 5-ki számából': Debreczen jan. 6. Zickermann Ig- 
nácz békéikéi és gyárépületei 138,«96 frt. — Pozsony jan. 
9. Proszy Pál háza 78 <0 frt — N. Kikinda jan. 3. Csi- 
pesits Jcczi örökösetek háza és telke 2436 frt. — Buda­
pest febr. 7. Braun Miksa lipótvárosi ingatlana 160,000 frt.
- Arad és Ménes decz. 20. és decz. 21, Traytler Lajos 
háza és szőlő telke 3880 frt. és szőlő birtoka 8295 frt
— Tárkány (Komarom) decz. 16. Lódi Márton telke és 
szőlői 2764 frt. 161 frt. 228 frt és kültelke 1989 frt. — 
Esztergom decz 18. Etter Lőrincz ingatlanai 760 frt. 147 
frt. 4300 frt, 1400 frt, 2i'4 frt. 3 *4 frt. 10,000 frt. 592 frt. 
stb. — Debreczen jan. 8 Pávai Juliánná ingóságai 249 frt. 
és háza 17,000 frt. — Kis-Czell decz. 18. Alstädter József 
rófösárui 6885 frt. — Jászberény decz. 29. Cserta Mihály 
ingatlanai 3587 frt. - Tapolcza decz. 29. Vastag József 
ingatlanai 3090 frt. — Budapest jan. 22. Grünsfeld Simon 
ingatlana 7544 frt, — Budapest decz. 14. Lee György jó­
zsefvárosi háza 7408 frt. — Ipoly-Szakálloa (Ipolyság) jan. 
8. Gasparik György ingatlanai 280 ) frt. — Mád (S. A. Uj - 
hely) jan. 8. néha Nagy Gyula háza, földje és szóllóje 
16,340 frt. — Budapest jan. 13. Figdor Armin szövetség 
utczai ingatlana 8^,680 frt. — Budapest j.in. 27. Roch Ká­
roly budai háza és telke 8413 frt. — Arad decz. 15. Grósz
József háza és beltelke 3355 frt. és ingóságai 184 frt. _
Markusfalva (Lőcse; decz. 14. 14. Máriássy Antal csőd­
tömege ingatlanai 89,738 frt. Kaszony (Beregszász) decz. 
21. Szántó Sámuel belsősége 2250 frt. és szőlője 200 frt.

Csődök : Werner Károly nagyszebeni kalaposmester-, 
Dümmerlíng Antal budapesti mazolómester-, Krön S. és fia 
budapesti bej. közkereseti társaság-, Térey Ignácz buda­
pesti ügyvéd , Körmendi I. Ede bányatulajdonos bányai 
(Szombathely) lakos és Kern Adolf rimaszombati keres­
kedő ellen.

Csödmegsziintstés: Saueracker János pozsonyi bej. 
kereskedő czég ellen,

Éjjeli posta.

BUDAPESTI SZUTIiA-POTf
Szerdán, deczember 6 án, 1876.

NEMZETI SZÍNHÁZ. NÉPSZÍNHÁZ.

Ibolyofaló. ! A kis doktor.
Vígjáték 4 felv. Irta Moser. | Vig operette 3 felvonásban. 

Személyek: | Személyek:
Rembach, Szigeti József Don Melkior, Solvmosi
Valeszkn, Molnámé Barabino, Együd
Wildheim Zsófia, Sz.-Prielle C. Kasztorini, Váradi 
Berndtné Szathmáryué Basztrokko, Tihanyi
Berndt Viktor, Náday Piccolo, Kápolnai
Bellinyné Helvey Laura A podeszta Zádor
Goíews/ki Bercsényi Hortenzia, Darai K.
Ninnna, Szigeti Jolán Beatriksz, Sziklay É.
Altiszt Újházi Fioretta, Vidmár É.
Péter, _ Sántha 'Kazadoresz Mohácsi S.‘

Kezdete 7 órakor. Kezdete 7 órakor.

Bismarck lakomáján az orosz határ­
vám ügye is szóba jővén, a kanczellár azt mondta, 
hog^ Oroszország, midőn a vámokat ezentúl arany 
és ezüstben kívánja fizettetni, e követelését azzal 
okadatolja, hogy ez már azelőtt is úgy volt. Az e 
tárgyban Richter által Bismarckhoz a 
mai napon intézett s távirataink közt is említett 
interpella tio szóról-szóra igy hangzik:

„Az orosz kormány egy, kevés nappal ezelőtt 
kibocsátott ukáza által elrendelte, hogy a beviteli 
vámok újévtől kezdve aranypénzben fizetendők. E 
rendszabály, mely a vámok nagyon jelentékeny föl­
emelésével azonos, arra szolgál, hogy az Oroszor­
szággal folytatott s az eddigi orosz vámpolitika ál­
tal különben is túlságosan korlátolt árucsere még 
inkább megszonttassék s ez által a német biroda­
lom gazdasági érdekei súlyosan megkárosittassa- 
nak. Ennélfogva a következő kérdést intézem a kan-

Vizállás és időjárás.
Budapesten nov 5. 1.75 m. 0 fölött száraz 
Pozsonyban nov. 5 1.42 m. 0 fölött száraz
M, -Szigeten nov. 5. 2.42 m. 0 fölött felhős 
Szatmáron nov. 5 3.34 m. 0 fölött felhős 
Tokajban nov. 5. 3.82 m. 0 fölött felhős 
Szolnokon nov. 5. 1.22 m. 0 fölött felhős 
Szegeder nov. 5. 2.52 m. 0 fölött esős 
Aradon novem. 4.0.47 m. 0 alatt felhős
N. -Becskerek. nov. 4. 0.39 m. 0 fölött felhős 
Bezdannal novem. 4 2 62 m. 0 fölött száraz 
Verbászon nov. 4. 1.76 m. 0 fölött száraz 
Eszéken novem. 4. 2.37 m. 0 fölött felhős 
Sziszeken nov. 2. 6 76 m. 0 fölött felhős 
Mitroviczon nov. 2. 3.95 m. 0 fölött felhős 
Zimonyban nov. 2.2.99 m. 0 fölött száraz. 
Ö-Orsován nov. 2.2.63 m. 0 fölött felhős 
Barcson novem. 2. 0.99 m. 0 fölött hó

Felelős szerkesztő: Csávolszky Lajos.



azon számoknak, melyek a szabad. OSZtr. nemzeti bank 5°l0-os sorsolandó zálogjegyeinek 1876. deczem-
berhó 2-án történt 36. kisorsolásánál huzattak.

55008 55009 55010 55891 55892 55893 55894 55895
55896 55897 55898 55899 55900 57341 57342 57343
57344 57345 57346 57347 57348 57349 57350 59851
59852 59853 59854 59855 59856 59857 59858 59859
59860 6326L 63262 63263 63264 63265 63291 63292
63293 63294 63295 63296 63297 63298 63299 63300
64051 64052 64053 64054 64055 64056 64057 64058
64069 64060 64471 64472 64473 64474 64475 64476
64477 64478 64479 64480.

A húzott záloglevelek Bécsben a uemzeti bank 
hitelzálog-pénztáránál kifizettetnek. — A kamatolás 
1877. január 1-jen megszűnik, vagy ha tőke felvétele 
előbb történik, a tőkefizetés napjától.

Elöbbeni kisorsolásokban húzott zálog-levelek után 
még fel nem vett nyeremények:

5000 frtos.
4762 4809 5405 6070 8009 8575 8597 9856 10.07.

5600 frtos.
631 765 894 1331 1563 1739 1759 1786

2232 2317 2746 3004 3133 3213 3457 3589
3705 3837 3846 4532 4748 4808 4811 5003
5267 5392 5502 5563 5661 5691 5829 5877
5924 6583 7460 7478 7754 7769 7782 8094
8160 8195 8396 8592 8719 8801 9093 9199
9200 9545 9806 9999 10100 10309 10708 11112

11142 11761 11795 12112 12117 12236 12251 12267
12348 12515 12726.

1000 frtos.
5252 9521 9522 9523 9524 9529 10581 10583

10590 10654 1CS55 
10708 10709 10710 
15029 15968 15970 
17280 17463 17464 
21697 21698 21699 
27009 27010 27343 
27857 27858 27859

31119 31120 40671 
40680 41406 41409 
42146 42147 42148 
42669 42670 42781

31117
40679
42145

10656
15022
17271
17465
27001
27344
27860

10586 10587 10589 
10660 10703 10705 
15024 15027 15028 
17273 17277 17278 
21691 21692 21695 
27004 27006 27007 
27346 27347 27851 
31113 31114 31116 
40674 40676 40677 
42142 42143 42144 
42150 42661 42666 42667 
42783 42784 42785 42786 42787 
43494 43495 43498 43499 44291 
44295 44296 44297 44298 44299 
50172 50173 50174 59402 59404 
59408 59409 59410 59492 
59499 59500 63372 63373 
63378 63379 63380 65073 
65078 65079 65441 65783 
66405 66406 G6407 66408 66409 
67254 67255 67256 67257 67258 
70183 70184 70185 70186 70187 
71432 71433 71434 71435 71436 
71440 71508 71510 72901 72902 
72906 72907 72909 72910 74913 

77704 77705 
77762 77763 

„ 77971 77972 
77976 77977 77980 80514 80515 
80519 80520 81031 81032 81033 
81037 81038 81039 81040 81271 81272 81273 
81275 81277 81278 81279 81280 81501 81502 
81504 81505 81506 81507 81508 81509 81510 
83762 83763 83764 83765 83966 83767 83738 
83770 85311 85312 85313 85314 85315 
85318 85219 85320 88391 88392 88393 
88396 88397 88398 88399 88400 90511 
90514 90515 90516 90517 90518 90519 
90952 90953 90954 90955 90956 90957 
90960 91271 91272 91273 91274 91275 
91278 91279 91280.

74920 77701 77702 
77709 77710 77761 
77768 77769 77770

59494 59495 
63374 63375 
65074 65075 
66401 66402 

66410 
67259 
70189 
71437 
72903 
74914 
77706 
77765 
77973 
80516 
81034

43491 43492 43493] 
44292 44293 44294 
44300 44788 44789 
59405 59406 59407] 

59496 59493 
63376 
65076 
66403 
67252 
67260 
70190 
71438 
72904 
74917 
77707 
77766 
77974 
80517 
81035

13135
27078
34957
43475
50280
54521
58701
59798
65853
67086
70882
72211
79166
81721
84559
85148
86207
91665

13781
27268
36664
43979
51535
54526
58702
61529
65914
68242
7G883
74011
79170
81722
85141
85149
87040
91666

1000 frtos.
16263 
31204 
37231 
43980 
52462 
55423 
58703 
65084 
65916 
68247 
70884 
74012 
80232 
81723 
85142 
85405 
87085 
91667

22294
31887
37753
45772
52494
55427
58704
65342
65917
68249
70885
75585
80235
81724
85143
85406
87591
91668

22295
34851
37754
45775
52495
57200
59792
65343
65618
69145
70886
76606
80237
81726
85144
85407
87972
91669.

22297
34854
38120
45776
52633
57340
59795
65344
65919
70581
70887
76976 1
80238 1
81727 I
85145 I
85409 !
88578 !

LAMPEL RÓBERT
könyvkereskedése és kiadóhivatalában

Budapest, IV. váczi utcza 12 sz. a.
kővetkező német divat- és szépirodalmi lapokra lehet előfizetni.

A „ Bazár“ negyedévre házhoz szállítva 1 frt 50 kr. postán küldve 1 frt 80 kr
A „Frauenzeitung“ kis kiadás „ „ 1,55, „ „ 1 „ 85 „
A „Frauenzeitung“ nagy „ „ „ 2 „ 55 „ „ „ 2 r 85 „
A „Cornelia“ . „ 1 „ 20 „ „ „ 1 „»„

’£5?™'• - 1 •35 - •
modenwelt a a — „ 75 r B „ 1 Ä 05
„Uber Land und Meer“ egész évre 7 frt so kr.
Fliegende Blätter“ egy kötet 4 frt ie kr.
Buch für Alle“ egész évre 4 frt 68 kr.
Heimath“ „ „ 4 „ 80 „

Az „lllustrirte Welt“ „ „ 4 ,20,
Azontúl minden franczia, angol és más nyelvekben megjelenő lapokra elöfize- 

tésekre elfogad és annak szétküldését pontosan és gyorsan eszközli.

Vége a köhögésnek! J|

XdGrO-ZEüZEB

dijjutalmazott különlegességei. __ __
Egger : Codeon mell-past.illái dobozokban használati utasítással 25, 50 kr. és 1 frt.
Egger : mell-szörpje üvegcsében, használati utasítással 60 kr. és 1 frt. Számos tekintélyek által, 

mint legbiztosabb szerek köhögés, rekedtség, nyákfájások, mindennemű nyálkásodások ellen. 
Utánvételi küldemények legkevesebb 2 doboz egy furint értékben pontosan teljesittetnek. 

I Osztrák-Magyarország minden gyógyszertáraiban van raktárom. — Azonkívül ajánljom a közellevó 
karácson! és újévi iinepre legfinomabb czukor-, confect- és thea-siiteményeinket.

EGGER A.
575 10-3 Budapest, Erzsébetién 3. szám

sóbb Be

100 frtos.

85316
88394
90512
90520
90958
94276

1341
3071
3732
4635
6216
6792
7902

10308
13586
13876
14717
16825
16945
20781
21946
24074
26754
27136
27148
27267
30794
31677
32519
351*6
35468
38647
41097
42638
43460
48578
48996
50604
53622
53630

1342
3074
3734
4636
5218
6794
7903

10309
13587
13877
14718
16826
16946
20782
21947
24075
26756
27138
27149
27268
30795
31678
34632
351*7
35469
38648
41098
42639
48571
48579
48997
50605
53623
55001

100 frtos.
1343
3075
3735
4638
6031
6795
7904

10310
13590
13878
14719
16827
16947
20783
21948
24077
26757
27139
27150
27269
30796
31679
34639
35148
35170
38649
41099
43451
48572
48580
48998
50606
53624
55002

1344
3076
3736
4639
6033
6796
7905

13581
13871
13879
14720
16828
16948
21941
21949
24079
26758
27140
27261
29323
30798
32512
34640
35150
38641
38650
41100
43452
48573
48991
48999
50607
53625
55003

1346 
3077 
3737 
4640 
6034 
6797 
7907 

13582 
13872 
13880 
16821 
16829 
16949 
21942 
21950 
24080 
26760 
27143 
27262 
29325 
31672 
32513 
35141 
35461 
38642 
41091 
42631 
43453 
48474 
48992 
49000 
50608 
53626 
55004

1348 
3079 
3739 
5211 
6035 
6798 
7909 

13583 
13873 
14712 
16822 
16830 
16950 
21943 
24071 
26751 
27132 
27144 
27263 
30791 
31673 
32514 
35142 
35462 
38643 
41092 
42633 
43457 
48575 
48993 
50601 
50609 
53627 
55005

1349 
3080 
3740 
5213 
6036 
6799 
7910 

13584 
13874 
14713 
16823 
16942 
18511 
21944 
24072 
26752 
17134 
27145 
27264 
30792 
31674 
32515 
35143 
35463 
38645 
41094 
42636 
43458 
48576 
48994 
50602 
50610 
53628 
55006

1350
3731
4634
5214
6037
6800

10307
13585
13875
14714
16824
16914
18512
21945
24073
26753
27135
27146
27266
30793
31675
32516
35144
35465
38646
41096
42837
43459
48577
48995
50603
53021
53629
55007

!4 1410 
14 2995 
'6 6586 
:1 10032 
14 11005 
'6 13797
7 14273
4 15104 
2 19433 
2 19763
5 21736
4 23745
8 24512 
7 25944 
7 29678
9 31100
5 33837 
1 34772 
5 35616 
1 36511 
1 37304 
) 37677 
1 40910 
’ 43628
I 44360 
I 44761 

45290 
46958 
47159 
48406 
49329 

i 50367 
50389 
50758 
52457 
55351 
56653 
59752 
60435

1435 
2996 
6589 

10325 
11006 
13798 
14274 
15107 
19435 
1976t3 
21737 
23747 
24515 
26634 
29679 
32232 
33838 
34773 
35841 
36512 
37307 
37679 
41344 
42629 
44642 
44762 
45600 
47151 
47160 
49734 
49330 
50368 
50390 
50859 
52458 
55947 
56654 
59753 
60436

2548
3073
6898

10327
11076
13800
14278
16270
19437
20992
22131
23749
24517
27358
30109
32853
33839
34774
35842
36513
37308
37680
41345
43630
44751
44763
46021
47152
47321
49254
49548
50369
50751
50760
53163
55950
56657
59754
60437

2550
3236
6900

10328
11226
13923
14279
17002
19438
21731
22224
23857
24518
27911
30919
33504
34022
34775
35843
37050
37309
38786
41346
43640
44752
44766
46023
47153
47322
49255
49550
50370
50753
51200
53164
56159
56658
59755
60438

2694 
3413 
7014 

10509 
13527 
13924 
14287 
17009 
19439 
21732 
22703 
23858 
24581 
27920 
31091 
33332 
34574 
34778 
35844 
37246 
37310 
38787 
41349 
44305 
44753 
44767 
46081 
47154 
47323 
49322 
49688 
50385 
50754 
52085 
53165 
56641 
56659 
60431 
60439

2695 
3950 
8641 

11001 
13768 
13925 
14290 
17171 
19440 
21733 
23742 
24066 
24589 
28560 
31092 
33833 
34575 
34 79 
35984 
37249 
37674 
38870 
42851 
44351 
44754 
44871 
46156 
47155 
47324 
49326 
49689 
50386 
50755 
52452 
53166 
56650 
56660 
60432 
60761

29931 
6171 
8642 

11002 
13795 
13926 
14293 
17179 
19761 
21734 
23743 
24067I 
24711: 
29214 
31093 
33835 
34576 
34780 
36043 
37250I 
37675] 
40905 
43625 
44352 
44755 
45282 
43158 
47156 
47325 
49327 
50365 
50387 
50756 
52453 
53170 í 
56651 
58750I 
60433 

60762.

_______egyesült gyári-raktár.
ROTHAUSER TESTVÉREK.

E
Anll«L?ozda8MOny°k számára.
o<ms|Ékszerek, evő- és kávéska- 

-inalak, leves- és teimeritők.

[

•<

maiak, leves- és tejmeritök, 
mindennemű és nagyságú tá­
nyérok, kávéőrlők, vasalók, 
theakészletek, gyorsfűzők, 
és kávégépek

Broncz-irókészletek.
10, 12, egész 14 darabból 
állók 3 írttól egész 20 írtig, 
gyertyatartók, girandolok 

oxíd. pakfong-, alpakka- és 
njezüstből.

BőrnemUek.
Pénztárcák, erszények, női 
táskák, lábzsákok, szivartar­
tók, jegyzőkönyvek, albu­
mok vászon-, chagrain-, bor 
jubőr- és bagariából.

Kefenemüek. 
Fejkefék, ruha-, kalap- és 
vászonykefék, haj-, por- és 
feltüzni való fésűk szaru és 
elefánt csontból és teknős- 
béka-hátból.

Rngantyu-nemilek.
Ágybetétek, köpenyeg, ön- 
clystyre és szab. tejbehuzók, 
nyakék és fülbevalók, me­
ll aillonok, karperecek, haj- 
tük, ülő- és ágyvánkosok.

Öltözék-szerek. 
Szappan, mindennemű illat­
szer, fraucia és angol, kö­
zönséges, finom és legfino­
mabb, hercegnő-viz, cosire- 
tique, s valódi poudre de Riz.

Gyémántot pótoló ék- 
h szerek,
elfreális pierre de Strasse, nyakékek, 
|tiilbevalók. medaillnnok. tűk.

d
dO w 

cd vd

keresztek, gombok és női]
gyűrűk._______ (reális

Nyakravalók.
Nők számára selyemből, chi- 
nai kreppből, serge-selyem- 
ből, simán és tarkán. —
Urak számára szalon-nyak- <p 
kendők, csokrok, lavalliére- 
ek, regátt-ok, oxíord-, se­
lyem- es atlaszból.

Legyezők.
Feketén és színezve minden 
nemben, 1 írttól 20 írtig. 
— Elefánt-csont- és teke- 
nöcből, úgyszintén minden­
nemű báli legyezők

Gyapot-áruk. 
Harisnyák gyermek és nők 
számára, mindennemű láb- 
ravalók fiuk és urak szá­
mára. Kendők gyapjú- és 
merinóból.

Tál ml arany.
Nyakékek, fülbevalók, gyű­
rűk, készletek, kézelő- és 
inggombok, óraláncok, kar­
perecek simán és zománco­
zott és keresztek.

Játékszerek.
Bábuk 10 krtól 5 írtig, gé­
pezettel 1 írttól 20 írtig, 
mindennemű bohócok, kü­
lönböző Frööel-féle játékok, 
épitőszekrények, köbök, por­
cellán é.szerek, bútorok, 
konyhák és szobák berende­
zéssel együtt, kardok, és 
fegyverek, dobok és trom­
biták, lovak és velociped-ek.

Tájt és borostyánneinliek. 
Szivarszopókák és pipák, 
dohányzócsoportcza- és min­
dennemű dohár vzónemek.

Egyszersmind az érdeklettek figyelmeztetnek, 
hogy ezen még fel nem vett záloglevelek az il'ető 
határidő óta nem kamatoznak, s ennek folytán azok 
későbbi időre szóló kamat-szelvényei a nemzeti bank 
által be_ váltatni nem fognak.

BÉCS, 1876. deczember 2-án.

Az igazgatóság.

CO

Dr. Handler Mór
orvos-, sebésztudor, szülész és szemész,

gyógyít gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása mellett mindennemű

Wtr Tr IT Oü ^

betegségeket
1) az önfertőzésnek minden következményeit, úgymint

magömléseket,
az ingerlékeny gyengeséget, az ondófolyást, különösen a

tehetetlenséget
(elgyengült férfierőt);

2) hugyesófolyásokat (még oly idülteket is), a nemzörészek bujakóros 
fekelyeit és másodrendű bujakórt minden alakjaiban és elcsúfításaiban;

3) Ix-U-g^srcsősz-ö-lrvilésel^Qt:
4) friss és idült nyákfolyásokat nőknél, az úgynevezett fellér-

folyást, és az onnan eredő

MAGTALANSÁGOT;
5) bőrkiütéseket;
6) a húgyhólyag betegségeit és mindennemű vizelési nehézségeket.
Bendel naponként: délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 órától 5-ig, és

estve 7 órától 8-ig.
Lakik: Pesten, belváros, kigyó-utcza 2-ik szám 
a. kígyó- és városház-utcza sarkán. (Rottenbil- 

löjféle házban) I. emelet, bemenet a lépcsőn.
Díjjal ellátott levelekre azonnal válasz adatik 

565 és a gyógyszerek megküldetnek.

PILEPSIEr_
§8 vélben Dr. KILLISCM 
H|gM szak-orvos Drezdában, 

(Neustadt).
A siker már 8000-nél felül 

felmutatható. 469 50—2

Vodiáner F.
nyomdatulajdonos

Budapest, megyeháztér 9. szám.)

ajánlja jól berendezett nyomdáját 
mindenféle e szakba vágó nyom­
tatványokra és azoknak csinos, 
correct és olcsó áron! elkészí­

tésére.
Postautján leendő megrende­
lések pontosan teljesittetnek.

WERTHEIM MÁRK
Budapest, váczi törut a „Paris szálloda“ mellett, a kereskedelmi 

Akadémia házában, boltszám 9.
czipő-gyári raktárában

kaphatók nagyban és kicsinyben.
Urak számára, 

nemezből, akármely

Nők számára-
Nemez comodczipök (Fi'z) jó meleg 

béIé6SeI......................................... I frt 30 kr.
Legfinomabb nemez (Fi z) comodczi­

pök magas lehajtott szárral, sarok 
s magas kitűnő szép máslival . 2 frt 20 kr.

Bőr czugos topánok legfinomabb zer- 
gebörböl magas szárral s erős dup- 
la taU>pal...................................4 frt - kr.

Legfinomabb éborlasting czugos to­
pánok, magas szárral . . . 3 frt 80 kr.

Bársony czugos topánok, legfino­
mabb kikészítésben jó s vastag 
dupla talppal............................. 4 frt 50 kr.

Comodczipök,
. színben............................. . . * I irt 50 kr.
Sagrinbor topánok, lakkaplival vagy 

anélkül, jó erős dupla talppal . 4 frt 80 kr
Legfinomabb borjubör topánok, (vi- 

xos) legerősebb 3-szoros talppal. 5 fit — kr.
Muszkalakk topánok (vízben áthat- 

lan) kitűnő minőségben ... 5 frt 80 kr.
Valódi muszka bagaria térdi-czizma, 

legbi ztosabb, vízben áthatlan, egész
vastag talppal..............................

Fiuknak való csizmák legdusabb vá­
lasztékban......... ..................................4

Leányok, fiuk és gyermekek számára
Vidéki megrendelések^ beMdésevagy utánvétel mellett pontosan"!* gíorsín^szközöltetne^^ 

__________ Az aruk tartossagaer jótállás biztosittatik. -^Íq 563 12—6

Szőnyegek, térítők és függönyök
legnagyobb választékban különös olcsó árakon,

főleg a legújabb szőnyegeket szobák behúzására,
sálon-, pamlag-, ágy-, zongora- és oltár-szőnyegeket.

kokuszlábtőrlők és angora-szörmóket minden színben és nagyságban,
ágy- és asztalterítőket, flanell takarókat,

leytt&gry-oVb készlet esipke-fü-gr^örL^rSk és Store-okToa-n.
nagy választék nehéz szmyrnai szőnyegek gyári áron alul

TOTTIS és KREN az éssaki csillaghoz,
Budapest V. Dorottya utca 2. sz. a.

kívánatra nagyobb minta darabokat választás végett, szőnyegek
szuKségleténél szobák behúzására, és szmyrnai szőnyegekről rajzokat küldünk an

Megrendelések pontosan teljesittetnek, meg nem felelő áruk kioseréltetnek. Árjegyzéket bérmentve küldünk

Societá artistica dltalia.
Alólirottak ajánlják az Olaszországból hozott, 

márványból s alapastából Nápolyban, Rómában s Fló- 
renczben készült műtárgyakat: igen díszes készüléke- 
ket karácsom, újévi és nászünnepi ajándékokra, to­
vábbá elotermek, lepcsöházak, szobák s termek ékítő- 
sére s díszítésére szolgáló tárgyakat, Ízletes válasz­
tékban, látogatójegyekhez való tálczakat, gyertyatar­
tókat, szappan-és ékszertálczákat és női-pipereczik- 
keket. Helyiség: Dorottya-utcza 5. sz.

Minden megrendelés teljesítetik; az árak 
jutányosak; s azon hízelgő reményben élünk ho»v 
szives megbízásokkal szerencséltetni fogunk. ’

58112-5 Matteoli A. és Társa.

A téli évadra $
ROTHSERGER JAKAB |

rát elegáns

ÚRI RUHÁKBÓL
kettős jepskingből

Téli kabátok, vattirozvagymlnt"
Mencsikoffok 

I Városi bundák 
Utazó bundák 
Teljes öltözetek 
Téli nadrágók
ugyszinte mindennemű inasi ruhák és fiu-ruhákolcsói ill mlinR -C_ÜU _na*>

■S 8
s 8 
s p

olcsóbb szabott árakon. 554 30_21a leg-áfa
1—21 !

^HM^4mAi4»4wíi4í

v Uj hentes üzleti-gyár. t
'll ,, A*’ ez. közönséggel szerencsém van tiszte-C 
4$ ettel tudatni: miszerint Budapesten, VIII kér 
4 ^agy-fnvaros-utezai 14- sz. alatti házban füstölt 
4 hús es kolbász-gyárt állítottam, a IV, kér. kecs- 
.n. keméti utczában 5. sz. és VI. kér. nagymező ut- 

czában pedig fiók hentes üzletet nyitottam.
Gyártmányaimat különösen a kolbászféléket 

at. ez. közönségnek biztosan ajánlhatom, miután 
í Bécsbol nagy erővel rendelkezem.
2 Sertéseket, valamint a prágai sonkákat1 
J egyenesen Csehországból hozatván, azon kellemes I 

helyezetben vagyok, miszerint ez utón a. t. ez. kö­
zönségnek igen ízletes árukkal szolgálhatok.

Vidéki megrendelések utánvétel mellett pon­
tosán teljesítetnek. F I

I <4 dezik^Zám°S látogatás és megrendelésekért ese-1

4 Zadák Al. A
^ 562 20—18 Hentes és kólbász gyár, 4^
4 Budapesten. *7

LŐPOR
!í)vnLti/Cítte-;^ÍÍjCZÍ éS ango1’továbbá robbau(í por, 
mfnaJmti S-VOjtdkanocz, gyutacs, töltények, valamint 
minden néven nevezendő ló- és robbanó anyagok kaphatók

euer

1-sö m. k.
iroda: váczi-utcza\

Fennál 1850 óta"
h ... . . Lőpor-árak :

Kilo legt, svájezi vadászpor dobozban 2.20
a S,° a;nSi° íehér vadászP°r vászonzacsk. 4 60

IA láda és bepakolásért 1 kilónál 25 kr
2 „
3 „
5|SX Megrendeléseknél az”ár

c. u L n

í- lőpor-főraktárában
utcza 12. sz. az udvarban 13 sz.

kérném.

30 kr,
40 kr,
50 kr lesz számítva- 

egyuttali megküldését
579 10—2

A hires 30 éves
valódi

s z i r m i a i 

zárda-

egyedüli főraktára BUDAPESTEN:
ÉDER ANTAL GYULA zongora­

üzletében
váczi-utcza 12. sz. a. létezik.

Ára nagy pezsgő-üvegben 1 frt 20 kr.
pintes-üvegbeu 2 frt —

Szétküldések, előpénz és utánvétel mellett, 
minden irányban mindenkor pontosan teljesittetnek.

se EVES 
VALÓDI SYRMIAI

ZÁRDA

8zilvoriiiM

Növény
Dr. Schwaiger

-kivonata.
Jótállás mellett alaposan kigyógyit minden­
nemű még elavult férfiul elgyengülést négy hét 
alatt; minden más nemi betegséget, legyen az 
bár férfiúi vagy női, a legrövidebb idő alatt. 
Egy üvegcse 2 frt o. é., használati utasítással, 
együtt a levelezést is bele számítva, készben 
beküldve, postautalványnyal vagy postai után­
véttel, kapható

Dr. Scliwaigernál,
513 36—11 Becs, VII. Schottenfeldgasse 60.
Megrendelésnél a étim tiszta kiírása kéretik.

Budapest, 1876. Nyomatott Vodiáner F.-nél.

KOMLÓKERTBEN
PARRAGrH GÁBOR borcsariioka,

ízletes és házias magyar konyhája, esfenkint
a föv,árosban

egyetlen egy

magyar daltársulat előadásai;
Bunkó Ferencz és fiai zenetársulat játéka 
élvezetet és kedélyes szórakozást ajánlanak a 
n. é. közönségnek.
W Mittenhuber Ferencz bűvész és 8 éves 

fia kautsuk-müvész közreműködnek 
az előadás közben. 528 12_7 ap
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Vidé

Egy év] 
Félévre 
Negyet! 
Egy hói

n?r
• zeri ül

Béj
lön 30 I

Nyíl

pedékej 
amint \| 
xus add 
heilen 
szójárái 
lenik mi 
ezek a 
már érd 
a mi hj 
ügyein! 
lási fen 
forrásod 
bemohc 
tetik fej 
názott 
nak a t 

Ml 
illusíratl 
czialis 
szerint1 
nálunk 
tan jó 
fogva ol 
eredméi" 

Szí 
adóztat! 
resetnel 
forrása I 
— Égéi 
honpolg 
nélkülöl 
adót, aj 
tárgyat 
nek küll 
fényüzél 
a nemzl 
az állap 
nemzetil 

lg
nemzetil 
mely eke 
arra paz 
ban vágj 
magát a| 
árt, ha 
helyzete 
része an| 
a párisi 
magyar 
az általi 
alá vannl 
sőt igen 
százezrei 
sek hiába 
és itvági 
bármi 
kekre at 
erre ads 
nézve nj 
befolyt 
esetleg il 
fordittatj 

Az| 
ügyi és 
és ezrenl 
várni és 
tudtomi 
a luxusa 
ezen 
Ameriki 
termein 
fogyaszt 
lám kiél 

Ez
a véletle 
gasabb 
illető c 
azoknak 
— De i 
nézx'e i 
kettőn, 
fejlesztői 
valódi cí 
gazdák ( 
zedeken 
védelmi 
talán int 
ségleti ái 
nyelv cc 
megdrág 
iparos 
áruk ten 

És 
Egí 

vagy két 
esetben 
nosan n 
gyártásá 
zsebre dl 
a felesleg 
épen eze 
tésért a 
vállaikoz 
állanak t 
ros term 
kedvező 
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mindez £ 
ténik; d:


